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Gellért-napra
Vannak népünknek olyan szentjei,akik már idegen országban láttákmeg a napvilágot, más tájakról jöttekhozzánk, életükkel szinte teljesen be-tagozódtak népünkbe, ittlétük egészszívvel szolgálta magyarságukat. Ilyen volt Szent Gellért is, Velen-ce szülötte, aki 1015-ben épp Pécsetttalálkozik elõször a Szent István ki-rálytól kereszténnyé tett hazánkbé-liekkel. 14. oldal

Hit, tudás, emberség
Nem feledhetjük, hogy Isten felé ismegyünk, van felé vezetõ célunk. Vanföldi és Isten felé vezetõ célunk. Havalakinek csak földi a célja, vagy célnélküli ember, akkor tagadja Istent.Soha nem fog imádkozni, vagy csakimaféle szövegeket mond. Ha Istenfelé megyek, akkor ehhez az úthozIstentõl is kapok segítséget és erõt.Ezt a segítséget azonban nem szabadcsak napi kis ügyekre korlátoznom.3. oldal

A hagyományok éltetõje
Ez a találó kifejezés, hogy a leg-szögedibb szögedi, ez arra is vonat-kozott, hogy igazi népi gyökerekbõltáplálkozott az õ mûveltsége. Édes-anyja, ahogy õ mondta paprika kufavolt, édesapja korán meghalt, amo-lyan szegedi „pógár” volt.Valamilyen módon meghatározójelentõségû volt az a hagyomány,az a rend, ami megszabta viselke-dését. 11. oldal

„…Az Úr tanítványai lesznek”
Iz. 54,13

Ha valahol döntõ fontosságú a helyes, tiszta látásmód,akkor az emberi személy alakítása terén biztos, hisz senkisem egy szám a sorban.A nevelésben, az igazi tudás megjelenésében mindig va-lami új mutatkozik meg. A keresztény tapasztalat bizonyít-ja, hogy az újat, az újításokat nem lehet pusztán kitervelni,nem parancsra születnek.Guardini azt írja, hogy a „szellem helye az otthonosság,ami abból fakad, hogy tudjuk, hol vagyunk és miért va-gyunk ott”. A kiváló gondolkodó kifejti a mai emberben gyö-kerezõ szorongás eredetét, hogy eltûnt ez az otthonosság.Legmélyebben talán abban fejezõdik ez ki, amelyet poszt-modernnek neveznek és amely nem csak a modernitást vi-tatja erõsen, hanem az érték fogalmát is. Az érték eszméjének válsága nem csak néhány gondolko-dót érintett meg, hanem az átlag ember mentalitásában istetten érhetõ. Tagadhatatlan, hogy az átlag ember, aki élve-zi a technológia gyümölcsét, egyre fokozódó tespedtségbenél, tudomást sem véve az úgynevezett vallási, erkölcsi ésszellemi értékekrõl. Ez a megközelítés felkínálja az emberszámára a lehetõségnek azt az illúzióját, hogy maga választ-hatja akarata, ízlése, kedve szerint a leghelyesebbet azirány széles skálájából. Az instrumentális ész segítségévelképes az operatív stratégiára, de képtelen meghatározni acselekvés célját, a választás kritériumait, tehát lemond ar-ról, hogy komolyan figyelembe vegye az emberre vonatkozólényegi alkotó kérdéseket.Az érték kategóriája eredetileg a gazdaságban született,elvonatkoztatva az emberi háttértõl. Az érték azonban nemdolog, hanem a minõség megjelenése. A minõség az, amelya jelent új és új jelentéssel ruházza fel. Az a határtalan Va-laki megvonhatatlan tõlünk. Itt a lét határtalanságáról és aszubjektum elválaszthatatlanságáról van szó. Ebbõl bárme-lyiket is sérelem éri, a helyzet alapvetõen megváltozott. A nevelés – önnevelés az egész személy bevezetése a va-lóság teljességébe. A valóság beszél önmagáról: mindenmegismerõ sajátja, hogy összegyûjtse ezt.A próféta mondata: „Fiaid mindnyájan az Úr tanítványailesznek” úgy jelenik meg, mint minden növekedés alkotóeleme, ez az élet feltartóztathatatlan feltétele, hiszen az,ami nem növekszik, meghal. n Dr. Kvanduk Frigyes
Havasboldogasszony napján idén is háromnapos búcsúval köszöntötték a Szûz-anyát a pécsi Havihegyen. Az augusztus 5-i ünnepi szentmisét Mayer Mihály me-gyéspüspök úr celebrálta.
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Szent Bertalan oltalma alatt
Egyházközségeink Nagykónyi, Ér-tény, Koppányszántó hívõ népe gyer-mekeinek nagy ünnepére készültaugusztus 29-én. A megyés fõpásztor látogatásátvárták, búcsúval, oltárszenteléssel ésbérmálással egybekötött ünnepükön. Röviden mindhárom eseményrõl,mely a hívõ ember számára lelkikincs, érték és kegyelemközvetítõ. Akegyelem, az Isten végtelen szerete-te, melyet az emberre áraszt. BÚCSÚ: minden római katolikustemplomnak van védõszentje, így akoppányszántói templom védõszent-je, Szent Bertalan apostol. Ünnepe:augusztus 24-én van. Mit jelent azegyház tanításában a BÚCSÚ? Hogyezen a napon a védõszent különös ke-gyelmét kéri az Egyház a hívõ népé-re. Búcsút nyerni annyit jelent, mintgyónni, áldozni, a szokott feltételekmellett, vagy halálveszélyben teljesés tökéletes bánatot tartani, és adotthelyen a védõszent közbenjárásáraelnyerni bûneink bocsánatát. Ez alegnagyobb, amit Isten adhat az em-bernek, és ennek jutalma az örökélet. Természetes, hogy életünk folya-mán ezt többször is kell kérnünk.Ezért zarándokolunk el BÚCSÚJÁ-RÓ helyekre. Gyónunk, bûnbánatottartunk, áldozunk és fáradságunkatvezeklésképpen ajánljuk fel önma-gunkért. Ha valamikor nagy szükségvan Isten kegyelmére, akkor életünkutolsó órájában igen!OLTÁRSZENTELÉS: a plébánosúj, gránit szembemisézõ oltárralajándékozta meg a koppányszántóitemplomot. Felszentelés után – me-lyet a püspök úr végez – krizmávalkeni meg az új oltárt 5 helyen, Jézusöt szent sebére emlékeztet. Az ÚJ OLTÁR Krisztus keresztjé-nek áldozati helye lesz, az utolsó va-csora folytatása, Jézus szent TESTÉ-NEK és VÉRÉNEK áldozata, megje-lenítése, a szentmise bemutatásánakhelye. Akik a szentmisén részt vesznek,lélekben Jézus keresztje alá állnak,és kereszthalálának rájuk hulló ke-

gyelmét, bûneik bocsánatát kapják abûnbánó lelkek, emberek. BÉRMÁLÁS: A SZENTLÉLEK, aharmadik isteni személy kiáradása abérmálkozók szívére, a lélek örömére.Jézus, amikor a megváltás mûvét be-fejezte, feltámadt a sírból, 40 naponát még velünk volt és megmutattamagát. Rendelkezett többek között,hogy maradjanak még a városban,Jeruzsálemben, mert elküldi rájukatyjának lelkét, a SZENTLELKET,aki teljessé teszi bennük Jézus taní-tását. Az elsõ pünkösdkor eljött rájuka SZENTLÉLEK, és bátran beszéltekJézusról, az Õ megváltói mûvérõl, ésszavukra háromezren megkeresztel-kedtek aznap. Megszületett az EGY-HÁZ, Jézus titokzatos teste, a továbbélõ Krisztus. A Szentlélek kiáradt ottminden megkeresztelt emberre. Meg-értették a megváltás titkát, hogy amennyei Atya, Fia halálában bocsátmeg nekünk. Jézus mindenkinekmegígérte, hogy aki hisz és megke-resztelkedik, megkapja a Szentlelket.A Szentlelket az apostolok hívták le amegkereszteltekre. Most pedig azapostol utódok, a püspökök hívják lekézföltétel és krizmával való megke-nés által a megkereszteltekre, amelyaz egyházban a felnõtté válás, anagykorúság szentsége. Azért bér-málkozunk, hogy az egyházban nagy-korúakká legyünk és a Szentlélek,aki mindvégig Egyházával marad,bennünk is erõsítse meg a hitet és te-gye teljessé Jézus tanítását. A Szentlélek az egyház lelke ma is,aki vértanúkat, hitvallókat, szüzeketerõsített meg hitükben és mindvégigKrisztuséi maradtak. 25 gyermek bérmálkozott augusz-tus 29-én Koppányszántón. Õk váltak felnõtté hitükben, a sze-retet által. 
nMárton István kerületi esperes plébános

Kolpingosok Mohácson
Mohácson találkoztak a Kárpát-me-dence kolpingosai augusztus 21–22-én.Érkeztek vendégek Szlovákiából, Ro-mániából, Horvátországból, Bosznia-Hercegovinából, Ausztriából, Német-országból és természetesen a MagyarKolping Szövetség majd minden egye-sületétõl. A szövetség nevét Kolping Adolf ka-tolikus paptól vette, aki az 1800-asévek közepétõl sorra szervezte Német-országban a munkás fiatalokat tömörí-tõ, képzõ legényegyleteket. Budapes-ten az elsõ 1856-ban jött létre. Ma Ma-gyarországon a Kolping Szövetségneknégyezer tagja van, csak a déli régió– Somogy, Tolna, Baranya, Bácska – 24önálló egyesületének több mint 900. Amagyar szövetség tagja az európainak,amelynek központja Köln. A szövetsé-gen belül vannak helyi egyesületek,melyek teljesen önállóak és mindegyikmegtalálja saját feladatát. A déli régióprésese Kövesi Ferenc plébános, akihivatásánál fogva gondozza a családo-kat, szervezi a programokat, õrzi és to-vábbadja Kolping Adolf szellemiségét.A mostani találkozó ünnepi szent-miséjét Mayer Mihály megyéspüspökatya mutatta be a Fogadalmi temp-lomban, melyen a szentbeszédet Bol-beritz Pál professzor tartotta.

Szentmisén voltunk Keszüben
Július 26-án, vasárnap Anna napibúcsún vettünk részt.A „Jó Hír” címû újságból értesül-tünk, hogy a keszüi templomban e napdélutánján szentmise lesz; nagyma-mák szentmiséje.Ahogy beértünk a faluba, megláttuka dombon az 1781-ben Szent Annatiszteletére copf stílusban épült kistemplomot. Egymásba karolt, botra tá-maszkodó nagymamák igyekeztek fela lépcsõkön. A csodálatosan feldíszítetttemplom percek alatt megtelt. Az ol-tárképrõl Szent Anna, Mária és Joa-chim tekintett le ránk. A másik oltár-kép Szent Györgyöt ábrázolja. Rövidesen megérkezett Mayer Mi-hály püspök úr és kísérete. A szentmi-sét celebráló püspök úr hozzánk, nagy-szülõkhöz beszélt. Hangsúlyozta fon-tos szerepünket és felelõsségünketunokáink nevelésében. Elfoglalt gyer-mekeink – a szülõk – helyett, vagy ve-lük együtt nekünk kell imára, Istenszeretetére tanítani õket. Példát kellmutatnunk megértésbõl, szeretetbõl,vallásos életvitelbõl. Lélekben, hitben, felelõsségünkbenmegerõsítve jöttünk haza. Elhatároz-tuk: jövõre újra elmegyünk Keszübe,ha Isten segítségével még megtehetjük.

n Horváth Lászlóné,
Stadtrucker Károlyné – Siklós



Hit, tudás, emberség
A tábornak minden évben meghatáro-zásra kerül a mottója, amely szellemilegösszefoglalja az ott töltött napokat. Örül-tem az idei mottónak. E három fogalom-ról ugyanis sokféleképpen hallunk az is-kolában és az ismerõsök között is. Amikor azt mondjuk HIT,máris nagybajban vagyunk, mert nehezen tudjukkörülírni, meghatározni e fogalmat. Ta-lán könnyebb lesz megértenünk, ha más-képp közelítjük: a hit világnézetet iseredményez. A világnézet pedig feleletad arra a kérdésre: honnan jöttem, hovámegyek, mi életem legfõbb célja, és micsupán közbülsõ célja. Honnan jöttem: megszülettem. De az-zal hogy megszülettem, csak egy biológiaitömeg vagyok? Több vagyok: értelmes,szabad akaratú gondolkozó ember. Istenlehelte belém a lelket. Honnan eredezte-tem jöttömet? Az Úristentõl. Isten nekemlelket is ad. Az elsõ pillanattól kezdvemegkapom a lelket, és ezzel én már sze-mély lettem. Nem csak biológiai tömeg,hanem személy. Már a fogantatástólkezdve személy vagyok. Ez fontos, hogy azÚristentõl jövünk, tõle kapunk személyi-séget. Ha mindezt tudjuk, akkor azt istudjuk, hogy a legkisebb magzat is sze-mély. Nem tehetek vele bármit. Nem dob-hatom ki, nem vetethetem el, nem hozat-hatok bírói ítéletet róla, nélküle. Egy sze-mélyt nem szabad, bûn a kukába dobni!A további kérdés, hogy ha Istentõl jöt-tem, hová megyek. Csak a Földön van fel-adatom? Mit kell tennem? Mire készüljek?Milyen hivatásom lesz? Nem feledhetjük,hogy Isten felé is megyünk, van felé veze-tõ célunk. Van földi és Isten felé vezetõ cé-lunk. Ha valakinek csak földi a célja, vagycél nélküli ember, akkor tagadja Istent.Nem tekint sohasem Istenre. Soha nemfog imádkozni, vagy csak imaféle szöve-geket mond. Ha Isten felé megyek, ak-kor ehhez az úthoz Istentõl is kapok se-gítséget és erõt. Ezt a segítséget azonbannem szabad csak a napi kis ügyekre korlá-toznom. A napi kérések simuljanak beleaz isteni szándékba. Ha jobban akarok ta-nulni, akkor azt kérem, hogy a tanulást feltudjam használni az Isten felé vezetõ úton.Ha a hit növelését kérem, akkor az Isteniránti elkötelezettségemet is kérem. Mindig megmarad a kérdés: csakazért élünk, hogy kimagaslót teljesít-sünk, vagy emberi talentumaikkal szol-gáljunk és Isten felé haladjunk? Tehátvilágnézetünk célt és örök célt is ad azembernek. Keresztény katolikus hitünkpedig eligazít ezen az úton, az életben. 

A hit és a világnézet tehát nem azonos.Van természetes hit és van a mi kinyilat-koztatáson alapuló hitünk. Nagyon so-kan mondják, hogy hit nélkül nem lehetélni, de nem Istenben hisznek, hanemcsak valamilyen emberi törekvésben. Nagyon sok manapság a vallásalapí-tó. Kitalálják, hogy szerintük hogyankellene Isten felé menni, és hogyan kel-lene Õt szeretni. Emberileg megalkotottvallás. Megemlítem, hogy vannak, akika szent könyveket – Korán, Védákkönyve, Biblia – egy kalap alá veszik.Mi a bibliát, mint szent könyvet kiemel-jük minden más szentnek mondottkönyv közül. Nekünk csakis a Biblia azigaz Isten üzenete. A Szentírás az igazIsten üzenete. Ebbõl az üzenetbõl tud-juk, hogy Jézus Krisztus a Küldött. Õlényegileg több mint vallásalapító. Hit-tanból tudjuk, hogy Õ a második isteniszemély, a Fiúisten. Úgy éljük hitünket,úgy szeretjük Istent, ahogy Jézus Krisz-tus bemutatta, elmondta és továbbadtanekünk. Ha valakire azt mondjuk hívõember, az még nem jelenti azt, hogy aSzentháromságot is vallja. 

TUDÁS.Mit ad az embernek?Sokszor összekeverik a hitet és a tu-dást. A tudást a tudományból kapjuk. Atudomány, mindig tudást, és nem hitetad. A tudás pedig, világképet ad és nemvilágnézetet. Világképünk olyan, mint azadott kor tudománya. Nem ugyanolyana középkori és a mai világkép, de a világ-nézet lehet ugyanaz. A világnézet nemváltozik a tudománnyal, csak a világkép. A tudomány mindig biztos ismeretetad, de nem biztos, hogy igazat. Amit a tu-domány ad, az mindig annak a kornakbiztos ismerete. Az igaz, az nem változik.

A tudománynak tehát világképe van ésnem világnézete. Csak szeretném megje-gyezni a régi szlogent: tudományos világ-nézet nincs, csak tudományoskodó. Még-is ezzel etettek az elmúlt évtizedekbenmindenkit! Azok az emberek voltak ésválnak nagy tudóssá, akiknek megvan avilágnézetük és az akkori korra jellemzõbiztos tudásuk. Ma sokszor halljuk, hogy valaki nagytudós, de ateista. Ha igazán nagy tudós,akkor rájön arra, hogy a világ milyenharmonikus. Nem mi vagyunk a termé-szet urai, hanem mi jövünk rá egyre job-ban az összefüggésekre, amelyeket nemmi találtunk ki. Amikor azt mondják, hogy tudós emberés istentelen, akkor a tudósban megbom-lott a harmónia. A hitet és a tudást nemszabad egymás ellenébe állítani, hanemcsak párhuzamba. Egy és egyetlen ember-ben van a hit és a tudás. Nem szabad aztmondani, hogy ez tudós, ez meg hívõ. A tudás és hit összekapcsolódik. Amitaz ember a tudásból megszerez magá-nak, azt a többi ember felé hasznosítja. EMBERSÉG: Hogy milyen az em-berségem, azt egy belsõ iránytû dönti el.Ha minden reggel ki kell mondani, hogymit szabad és mit nem szabad tennem,akkor nincs belsõ iránytûm. Lelkiisme-retünk jelzi, hogy életünkben mi a he-lyes, mi a helytelen, mi az ami rossz. Miaz erény, mi a bûn, mi a bocsánatos és mia halálos bûn. Ezért a lelkiismeretet ké-peznünk kell. Senki sem születik készlelkiismerettel. A jól képzett lelkiismeretadja meg emberségünknek a moralitást,az erkölcsiséget. Aki nem tudja mérlegelni tetteit, an-nak soha nem lesz határozott személyi-sége, amire nyugodt szívvel hagyatkoz-hat. Az ilyen ember mindig manipulál-ható akár embertársaitól, akár a médiákáltal. Nem saját magára hallgat, hanemarra, aki ígér. Az önálló személyiség tesz a társada-lom hasznos polgárává. Tanul, képzi ma-gát, törekszik a jóra. Törekvésem nem aminimum, hanem a tõlem telhetõ jó.Fõparancs: „1. Szeresd Uradat,Istenedet teljes szívedbõl, teljeslelkedbõl, teljes elmédbõl és min-den erõdbõl! 2. Szeresd felebaráto-dat, mint önmagadat!” (Mk 12,30-31) Csak akkor tudjuk megtenni, ha vanbelsõ iránytûnk. Ha nem mûködött e bel-sõ iránytûnk a gyónásban újra érzékeny-nyé tesszük az iránytût. Mi komolyabbemberséget akarunk. Arra törekszünk,hogy többek legyünk. Összefoglalva: hitet és tudományt ösz-sze kell kapcsolni egymással. A hitbõl éstudományból, ha együtt van, emberségetkapunk. Nos mindezért, amit elmondtam mostnektek örülök a tábor mottójának: Hit,tudás, emberség.

Az egyházmegyei nyári leánytábor az idei évben 15 éves évforduló-ját tartotta. A leánytábor színhelye Magyarhertelend. A most felújí-tott volt plébániaépület már jobb körülmények között várta a lányo-kat, a tábor lelki vezetõjét, Bacsmai László szekszárdi plébános uratés segítõit. Mayer Mihály megyéspüspök úr is meghívást kapott.A tábor résztvevõinek szentmisét mutatott be, és a tábor ez idei mot-tójához az alábbi elõadást fûzte.

Katolikus szemmel2004. szeptember 12., vasárnap 3. oldal
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Gondolatok egy zarándoklatról
„Nagyboldogasszony Csíksomlyón”címmel dr. Gesztesy András és KutasAttila plébános zarándoklatra hívtaazokat, akik találkozni akarnak ajobbik, s a Gondviselésben mélyebbenbízó magyarsággal.A Szentírás a zarándoklásban a hitõsképét látja, melynek során a zarán-dok bízik Isten ígéretében, útra kel,hogy megigazuljon, megszabaduljongyarlóságaitól, kicsinyes napi gondja-itól, s közelebb érezze magát az igazihazához.Visszagondolva az augusztus9–16-ig tartó zarándoklatunkra, vé-giggondolom, vajon megtörtént-e ve-lünk, a 48 résztvevõvel az, amit Plé-bánosaink terveztek, s ajánlottak ne-künk. A jobbik magyarságot máraz elsõ napon megtaláltuk, akik éj-szaka is frissen, kedvesen vártakránk a bögözi plébánián, s a négykedves népviseletbe öltöztetett gyer-

mek gyönyörû versein túlmenõen,igen finom kürtõs kaláccsal és szilva-pálinkával kínáltak.Igazi, falusi otthonokban kaptunkszállást, bepillantást nyerve, az egy-szerû, szorgalmas, magyarságát, hi-tét õrzõ emberek küzdelmes életébe.A híres székely író, Tamási Áron vi-szontagságos éveirõl hallottunk Far-kaslakán, szülõházában, a 93 éves,szellemileg friss édestestvérétõl. Szer-vátiusz Jenõ és Tibor alkotta síremlé-kénél imával és énekkel emlékeztünkaz Ábel-trilógia alkotójára. Itt érez-tük, és értettük meg máig ható mon-datát: „Azért vagyunk a világon, hogyvalahol otthon legyünk benne.”Szejkefürdõn Orbán Balázs sírem-lékénél emlékeztünk a „Székelyföldleírása” (1873) címû mû alkotójára, smegcsodáltuk a tiszteletére felállított12 különbözõ stílusú székelykaput.Mély benyomást tett ránk a székely-derzsi unitárius erõdtemplom XV. szá-zadi, nagyrészt épségben maradt, SzentLászló-legendát ábrázoló freskója,amely az UNESCO világörökség része. 

Zeteváralján meg-csodáltuk azt a gyönyö-rû templomot, mely is-teni segítséggel az em-beri összefogás, szor-galmas munka, szere-tet, s egy nagyon ügyesplébános közremûködé-sével épült.

Csíksomlyón örömmel vettünkrészt a reggeli szentmisén, melyetkövetõen a székely keresztutat jár-tuk. Itt fizikai értelemben is meg-éreztük, hogy a Jóisten köztünkvan, a nagylétszámú csoport a ne-héz úton egymásra figyelve, egy-mást segítve tapasztalta meg, hogyösszetartozunk, amit Plébános

Urunk csodálatos gondolatai meg-erõsítettek.Ezen a napon a gyimesi szorosbantettünk még egy csodálatos sétát. Afrissen kaszált, s a már száraz szénaillatát, a dolgos emberek tiszta csillo-gó tekintetét, romlatlan szép beszéd-stílusát hoztuk el magunkkal.Lélegzetelállító látványt nyújtott aBékás-szoros, melynek legdrámaibbhatású kövén, az Oltárkövön álló ke-reszt figyelmeztetõ jel. Alkalmunk volt végigjárni, s szent-misén is részt venni Csíkszeredán, aMakovecz Imre által tervezett Mil-lenniumi templomban.Zarándoklatunk befejezõ napjáraesett Nagyboldogasszony ünnepe,mely alkalomból ismét a csíksomlyóiSzûzanya templomában lehettünk, srészt vehettünk a szentmisén.A zarándoklat teljes leírásáhoznyolc oldal sem lenne elég, ezért csaknéhány pillanatképre futotta.Engedtessék meg számomra né-hány személyes gondolat. Harmadikalkalommal jártam Erdélyben. Egy-szer Csíksomlyón a búcsúban – nagyhatással volt rám. Egyszer, mint tu-rista – érdekes volt. Most, mint za-rándok – megváltoztam, hazahoz-tam az emberek csillogó, tiszta,õszinte tekintetét, csodálatos beszé-düket, érzem a friss széna illatát, lá-tom a varázslatos fenyõket, hegye-ket és völgyeket, s enyéimnek érzemaz ottrekedteket.

Hogy a csoport szinte minden tagjaígy gondolja, lelkivezetõinknek kö-szönhetjük, akik nem csak abban se-gítettek, hogy nézés helyett lássunk,hanem abban is, hogy otthon érezzükmagunkat ott, ahol minket testvér-ként fogadtak. Köszönjük ezt a csodálatos élménytkedves András és Attila! n S. M.
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Hittantábor a Somogy megyeiNagybajomban
Július utolsó hetében maroknyigyermekcsoporttal útnak indultunka gólyák Somogy megyei fészekra-kó helyére, Nagybajomba. A gyere-kek négy egyházközség hittanosaiközül kerültek ki, akik alig ismertékegymást. 
A hittantábor célja sokrétû volt.Többek között neves és ismert szen-tekkel való megismerkedés, a helyi ér-dekességek megtekintése. Programja-ink nem pusztán táborhelyünkre kor-látozódtak, hanem szerepelt közöttükbalatoni hajókirándulás, valamint akaposszentbenedeki bencés monostor-ban élõ Ancilla nõvér vendégszeretetétis élveztük. Feladatunknak tartottuka csoport rendezett közösséggé formá-lását, sok játék, vetélkedõ, valamint agyerekek fantáziájának megmozgatá-

sa által. A tábor végére a gyerekek job-ban megismerték egymást, és barátsá-gok is szövõdtek. Felejthetetlen emlékek mindannyi-unk számára a somogyi dombokontöltött pillanatok, az erdei kisvasuta-zás és a helybeli fiatalok segítség-nyújtása. Nagy öröm volt megtapasz-talni a helyi plébános atya és a hívekszeretõ vendéglátását, a kisbuszos fu-varozást és a traktoros kalandot. Agyerekek szülei is szívükön viselték atábor sikerét, nélkülözhetetlen volt asegítségük a csomagok szállításában,és örömmel vettek részt az akadály-versenyen, amely a rossz idõjárásnak

köszönhetõen a városközpontbanvolt. Így a városlakók egy történelmiutazáson vehettek részt, és személye-sen találkozhattak többek között Ár-pád-házi Szent Erzsébettel, AssisiSzent Klárával és Svéd Szent Brigit-tával. A templomban pedig BoldogÖzséb csendes életét élhettük.Kézmûves foglalkozás keretébenegy lelkes anyuka megtanította ne-mezelni a gyerekeket.A lelki élet terén rendszerességreés változatosságra törekedtünk, ezérttöbbféle imádságot mondtunk a gye-rekekkel. Az Oltáriszentség tisztele-tére felszentelt templomban keddenés csütörtökön vettünk részt szentmi-sén, amelyre a gyerekek szentgyónás-sal készültek. Mint kezdõ táborszervezõk szeret-nénk megosztani néhány tapasztala-

tunkat a kedves olvasóval: a progra-mokhoz szükséges segédanyagokatidõben elõ kell készíteni, számolnikell azzal, hogy a rossz idõ keresztül-húzhatja az eredeti terveket, gyere-kekkel mindig több idõt kell hagyniaz utazásra. Köszönjük a pécsszabolcsi egyház-község híveinek adományát, a MáltaiSzeretetszolgálat és a Katolikus Cari-tas által felajánlott játékokat és édes-ségeket, valamint a szülõk hozzájáru-lását és végül, de nem utolsósorbanKövesi Ferenc atya lelkipásztori gon-doskodását.
n Bóza Beatrix, Kocsis József

Változásoka Pálos-mise körül
Féléves imádság, tanácskozásés szervezés után végre kialakult,hogyan folytatódik tovább a „Pá-los-mise” története, immáron egyúj fejezetben. A PC (Pálos-Csúcs, amisék szervezõgárdája) tagjaivalõsz óta úgy éreztük, bizonyos vál-toztatásokra van szükség, miveljelentõsen lecsökkent a keddi kö-zösségi misék látogatottsága. En-nek fõ oka a funkcióváltás volt, azüldözés kora ugyanis lejárt, mikortitokban találkoztak így egymás-sal a pécsi közösségek; a következõidõszakban az új és régi közössé-gek megismerkedését és kapcso-lattartását szolgálta. Az utóbbikét-három évben viszont úgy tûnt,évrõl-évre ugyanazok a közösségekmutatkoznak be, nagyrészt egy ál-landó, egyre szûkülõ közönség járfel havonta egyszer a hegyre. Va-lamint gyakorlati nehézséget je-lentett többeknek az idõpont, vagya vidékieknek a hazautazás.Ezért szeptembertõl megújulvamûködik mind a „Pálos”, mind aPC. Egyfelõl a név sem elég helyt-álló, hiszen a Pálosok helyett mos-tantól a Dzsámi ad otthont a kö-zösségek miséjének; másrészt azidõpont is megváltozik: kedd estehelyett minden hónap utolsó szom-bat délutánján találkozunk majd avidékiekre és a kisgyermekesekrevaló tekintettel. Így az agapéra ésismerkedésre is több idõ marad. APengetõ, a kisközösségek lapja ismegújul, nem csak 200 példány-ban jelenik majd meg, hanem egy-házmegyénk új folyóiratának, a JóHírnek mellékleteként juthat elmindenkihez. Így a vidéken mûkö-dõ kisközösségekkel is könnyeb-ben vehetjük fel a kapcsolatot,megvalósulhat az eredeti terv,hogy minden imacsoport képvisel-tesse magát a PC-ben. Teljesen új feladatot is tûztünkki magunk elé, ugyanis a közössé-gi misék keretében a szolgálatbanvaló fejlõdésre is módot szeret-nénk keríteni. Egy-egy hétvégéskurzust megszervezni közösségve-zetõk, zenészek, ima-közbenjárókés szociális munkában résztvevõkszámára neves elõadók, szakembe-rek meghívásával. Az egyes kurzu-sok elõtt a Pengetõben részletesinformációt közlünk majd.Remélhetõleg a változások tet-szésre találnak a közösségekben.Szeptember 15-én délután 2 óra-kor találkozunk a Dzsámiban!A PC nevében:

n Kövesi-Nagy Veronika

Következõ számunkban beszámolunka Püspökszentlászlón megtartottegyházmegyei ministráns táborról,illetve a Bazilika Bárdos Lajos Kórusánakaltöttingi kirándulásáról.
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Búcsúnapot tartottak a Szent Lõ-rinc Gondozóotthonban. E napon Mayer Mihály megyéspüs-pök úr szentmisét celebrált az otthon-ban lakó és a környék plébániáirólidelátogató paptestvérekkel együtt. A szentmisét agapé követte, me-lyen megvendégelték mind az idõse-ket, mind azokat a személyeket, akikvalamilyen formában bekapcsolód-nak az otthonban folyó munkába. A búcsú alkalmat adott arra is,hogy mons. Wolf Gyula igazgató úrtájékoztatást adjon a gondozóotthon-ról, annak anyagi lehetõségeirõl, va-lamint az elkövetkezõ évekre vonat-kozó tervekrõl.Igazgató úr beszédében kiemelteaz egyháznak azt a szerepét, melyszerint kezdetektõl fogva fontos volt,a betegekrõl, idõsekrõl, elesettekrõlvaló gondoskodás. 1996-ban épült aSzent Lõrinc Gondozóotthon, melyetaz egyházmegye saját erõbõl épített,állami támogatás nélkül, és a mai na-pig saját erejébõl tart fenn. Az ápolás,gondozás magas színvonalát, a rend-kívüli összehangoltság, a dolgozók-ban lakó szeretet adja, mely megha-tározza az otthonban élõ idõsek min-dennapjait. Harmincnyolc ápoló dol-gozik a Szent Lõrinc Otthonban.1996 júliusától 146 lakója volt aháznak. Minden évben 60–70 fõ vára-

kozó van a listán, akik szeretnénekSzent Lõrinc és az egyházmegye párt-fogásába kerülni. Amennyiben meg-felelõ állami támogatáshoz jutnának,bármely pillanatban elkezdenék azotthon bõvítését, hiszen a tervek ké-szen állnak.  Mons. Wolf Gyula igazgató úr be-szélt a gondozási díjakról. Nagyonnagy feladatot jelent számukra, hogya gondozási díjakat olyan mértékbenemeljék csak, amilyen mértékben a

nyugdíjak emelkednek. Az egyre in-kább dráguló energia- és gyógyszer-árak igencsak megnehezítik a gazda-sági vezetés munkáját.  Az egyházmegye 1998 óta rendel-kezik még egy otthonnal, melyben azitteni gondozóotthoni ellátással ellen-tétben, alapellátást biztosítanak. AVásárosdombón szintén állami támo-gatás nélkül épített Skóciai SzentMargit Gondozóotthonban 100 idõsember él, és közel 50 azoknak az al-kalmazottaknak a száma, akik szak-képzett nõvérként, vagy pedig felsõfo-kú végzettséggel végzik az ápolástnap mint nap.  Mindkét intézménynek van orvosirendelõje és rendszeres orvosi ellátá-sa. Rendelõik olyan gyógyászati se-gédeszközökkel, orvosi berendezések-kel vannak felszerelve, melyet kevésotthon mondhat el magáról. Külön kiemelte az igazgató úr Mül-ler János ápolásvezetõ tevékenységét,aki nagyon sokat tett, hogy a nõvérekmunkája összehangolt és megfelelõszintû legyen. Megköszönte mindendolgozónak áldozatkészségét, felelõs-ségteljes munkáját, mellyel a házbanélõk mindennapjait segítik és kértehogy munkájukat továbbra is nagyszeretettel és kitartással végezzék. n
A Szent Cecília a Gyermekkórusegy hetes énektáborban vett részt jú-nius végén Jagicza József kántor úrvezetésével, ahol a következõ eszten-dõ diákmiséire készültek. Júliusmásodik hetében Magyarhertelen-den hittantáborban vettek részt, azidén elsõ szentáldozáshoz járult hit-tanosok. Ez a tábor már hagyomány,hiszen évek óta töltenek itt egy heteta hittanos gyerekek s az idén öröm-mel tapasztaltuk a tábor felújítását,

amiért szeretnénk köszönetet mon-dani a Püspökségnek. A nyáron négy alkalommal kerültsor a templom melletti romkertbenszombat esti szentmisék után Romker-ti Esték címmel kis kulturális mûsorra. Ennek az volt az elsõdleges célja,hogy a híveket a szentmisén kívül is egykicsit közelebb hozza egymáshoz. A mû-

sorokon a bátaszéki kórusok (Szent Ce-cília kórus, Kamarakórus, Szent CecíliaGyermekkórus) szerepeltek, SümegiKata énekével, Reinhardt Vivien és Ba-logh Zsuzsanna pedig versmondásával,énekével szórakoztatta a szép számú ér-deklõdõ közönséget.Templomunk búcsúünnepét augusz-tus 15-én, Nagyboldogasszony napjántartottuk. Az este 7 órai szentmisét Ke-resztes Andor újmisés, szekszárdi káplánmutatta be. n Herendi János plébános

Hírek Bátaszékrõl
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KK ét ünnep járt itt, az egyik az or-szágé, a másik a pécsieké. Azegyik – augusztus 20. – egy-szersmind a nemzet ünnepe, és az ál-lam ünnepe is. A nemzeté, mert min-den magyaré, éljen bárhol, határain-kon innen vagy azokon túl, és az álla-mé, mert ezzel emlékezik Magyaror-szág ezer évvel ezelõtti megalapításá-ra. Sok keserû könnycsepp folyt le azarcokon és befelé is ezért a kettõssé-gért, azért, mert nemzetünk és álla-munk határai nem esnek egybe. Még-is, a szétszakított és a kényszer vagya történelmi viharok nyomán szétszó-ródott magyarság ezen a napon min-denütt a Kárpát-medencében és a tá-voli földrészeken is ünnepel, mert el-sõ királyunk életmûvét a sajátjánakés hovatartozási tudata alapjának ér-zi. Emellett persze jól tudjuk, hogy eza nap az egyházé is, a népünk sorsátmeghatározó kereszténység felvételé-re emlékezve. AAmásik ünnep – szeptember 1. –mindössze tizenhárom éve váro-sunk hivatalos ünnepnapja.Azért esett így a választás, mert1367. szeptember 1-jén adott enge-délyt V. Orbán pápa a pécsi egyetemalapítására. Ezt a döntést és ennekkövetkezményes hatását értékeltéknagyra városatyáink. A pápai bullanyomán létesült egyetem ugyanis atudás nemzetközi kisugárzású köz-pontja lett. Azáltal, hogy messzirõl iside sereglettek tanulni, Pécs – az ak-kor még kevés számú közép-európaiegyetem egyikének otthonaként – akeresztény világ mûvelt emberfõinekalakításában fontos szerepet kapott.Így került be a város és a magyar kul-túra Európa mûvelõdéstörténetébe.  A véletlen úgy hozta tehát, hogyszinte egymásba ér a történelmünkkét jeles eseményét, a keresztény ál-lam alapítását és elsõ egyetemünkszületését jelzõ naptári dátum. Ez aközelség áthidalja a közöttük eltelttöbb mint három és fél évszázadot, éssorsszerûen mutatja, hogy a kettõszorosan összefügg. Összefügg, mertIstván választott egykor Bizánc ésRóma között, s a Nyugathoz kapcsoló-dó ország gazdag birodalommá fejlõd-hetett. A XIV. században érte el leg-nagyobb kiterjedését, és ebben az idõ-ben Nagy Lajos király az anyagi ja-vak bõsége mellé a szellemieket isEurópa színvonalára igyekezettemelni a tudomány, a kultúra és amûvészetek pártfogásával. Pécs is eb-ben az idõben élte fénykorát. Az or-szág 700 városa közül a legnagyobbvolt területileg, népességében és gaz-dagságában is. Katonailag és a rómaikatolikus hit terjesztése szempontjá-ból egyaránt fontos stratégiai helyzete

mellett a térség egyik legrégibb, azókeresztény korból eredõ, 1000 évesmúltú egyházközsége és István királyalapította püspöksége is szerepetjátszhatott abban, hogy a szellemiélet központjának helyszínéül kisze-meljék. Királyunk egyetemalapításikérelmének szentszéki jóváhagyásaegyház és iskola kapcsolatának egyiklátványos jele, azon felül, hogy a taní-tóegyházak és a szerzetesrendek mármegelõzõen is, majd századokon átmeghatározó küldetést teljesítettekaz oktatásban és a nevelésben. Aztán egyszer csak nagyot válto-zott a világ, amikor a szovjet bevonu-lás a vérvörös uralom tanait hoztamagával. A hatalom megkaparintásá-nak folyamatában a kommunistamozgalom egyik legnagyobb ellenfelé-nek a vallást, ezen belül elsõsorban akatolikus egyházat tekintette. Az egy-házmegyés papság és a szerzetesekmellett hét és fél ezer vallásalapúegyesület több mint hétszázezer tagjatornyosult erõs gátként az új dogmákelterjesztése elé. Ezért 1948 elején ki-adták a jelszót: a klerikális reakcióvalaz év végéig le kell számolni. A tanévvégén meghozták az iskolák államosí-tásáról szóló törvényt, és a gépezetmegindult. Az egyházi oktatóintézmé-nyeket elvették, és a tanítószerzetese-ket állami iskolákban sem alkalmaz-ták tovább. Késõbb elfoglalták rend-házaikat, és letartóztatták majd el-ítélték Mindszenty hercegprímást. Abetegápoló rendek felszámolása után1949. június 10-re virradó éjjel meg-kezdték a szerzetestanárok begyûjté-sét és kitelepítését is. Néhány hétenbelül valamennyiüket elhurcolták. KKözben itt Pécsett átnevezték azIrgalmasok utcáját, aztán a Má-ria utcából Molotov lett, a Feren-ciekbõl pedig Sallai. Emlékezzünk. Aza mód, ahogy a vallás és az egyházakellen már a kezdet kezdetén felléptek,bevezette a rákövetkezõ évtizedekszemléleti lényegét. Az államosított is-kolarendszer meg csak tanított, nevel-nie nem kellett. Csupán az irányvona-lat képezõ ideológia tételeit volt hiva-tott beültetni a nebulók fejébe. Hitték,hogy ez elég. Nem volt elég, sõt! Mostláthatjuk az eredményt: a szellemirtásnyomán az egymást követõ generációkvalósággal a mélybe zuhantak. Hogymilyen beható volt a korszak tudat-rombolása, azt ékesen bizonyítja az el-múlt 15 év számos vitája, és sok érthe-tetlen felháborodás, ami az egykoriegyházi iskolák töredékének vissza-adását és újjáéledését kísérte. A kommunista utód baloldal rettegaz imától, mint ördög a tömjénfüsttõl.Demokrata álarcuk mögül ez sokszorkendõzetlenül kiviláglik. Gondoljunk

csak a sorozatos egyházellenes kiro-hanásokra, vagy a templomfigyelõbrigádokra. Gondoljunk a népszámlá-láskor keresztény hitét megvalló kö-zel hét és fél millió állampolgár egy-házainak mûködési korlátozásaira,továbbá a kereszténységet a náciz-mussal azonosító plakátokra, az éterhullámain szétfröcsögött otromba ke-resztényellenes hangokra. A mostszerepkört váltott miniszter pedigúgy látja, hogy Mária levette kezét azországról, ezért nekik, szocialisták-nak kell azt formálni. Az eszközök fi-nomodtak, de a lényeg nem változott.Ráadásul hozzájuk csapódott még itta baloldali gyökerû liberalizmus, akábítószereket legalizálni akaró, ér-téksemleges oktatást, alternatív élet-módokat álmodó, szabad szerelembeés mindenfajta másság imádatábaszédült, minden hagyományt megve-tõ és kiröhögõ, fanatikusan keresz-tényellenes és minden nemzeti érté-ket elutasító társaság.EE l-elnézem most a hirtelen sû-rûbbé vált reggeli forgalombanaz iskolába tartó diáksereget.Alma materbe vagy a romboló-fellazí-tó eszmék formálta szolgáltatóházak-ba igyekeznek? Beszélnek-e nekik otthazáról, hitrõl, s az embert õsidõk ótaembernek megtartó mózesi kõtáblák-ról? Elmondják-e nekik, hogy mi atisztesség, hogy mi a különbség erköl-csös és erkölcstelen dolog között? El-mondják-e nekik mindazt a szörnyû-séget, amit szüleik és nagyszüleik át-éltek? Van-e a pedagógusnak erejearra, hogy állást foglaljon az élet dol-gaiban, hogy vállalja és nyíltan meg-vallja meggyõzõdését? Mert nincs vi-lágnézeti semlegesség, még a min-dent megengedõ, valójában bizonyosnézeteket kirekesztõ liberális gondol-kodás is érdekeket és értékítéletetterjeszt: elsõként ateizmust, azon kí-vül pedig az önzés és haszonelvûségmindenek felettiségét, az egyén kor-látlan szabadságát, melyben az erõ-szakos erõsek mindenki más fölé ke-rekednek, mit sem törõdve a gyen-gébbekkel, az elesettekkel, a kiszol-gáltatottakkal. Vigyázzunk! Templom és iskolaegyütt örökséget hagyott ránk. Vi-gyázzunk, vannak, akik eltékozoljákezt, mert értéktelennek tartják, s akorábban sokak által féltve õrzöttkincsek helyett üvegcserepeket kínál-nak gyermekeinknek. A mostani ez-redforduló legdivatosabb teóriái min-den területen az értékviszonylagossá-got és -semlegességet hangsúlyozzák,így az igazgyöngy és a mûanyagláncvégül egyre megy. Emberek, baráta-im, ne hagyjuk, ne adjuk a templomots az iskolát! n Dr. Schmidt Pál



Egyháztörténet 2004. szeptember 12., vasárnap8. oldalEtnikai és vallásikonfliktusoka Rákóczi-szabadságharcidejénBaranyában
Egyháztörténeti konferenciaaz 1704-es pécsi kuruc és rác dúlás300 éves évfordulójára
Háromszáz éve történtek azok a ke-gyetlen események, amelyek Pécs vá-ros nevét hírhedtté tették. A Rákóczivezette szabadságharc (1703–1711)során Baranyában nem történtekugyan releváns katonai események,ám a kurucok, majd a szerbek (rácok)rajtaütései a városon, és a megye többtelepülésén jelentõs emberi és anyagiáldozatokat követeltek.Jóllehet három évszázada történ-tek az említett események, ám az ál-dozatokról azóta sem történt méltómegemlékezés. A történészek, és atörténelem iránt érdeklõdõdõk szûktáborán kívül sajnos a város polgárai-nak döntõ többsége nem tud az ese-ményrõl, és egyetlen emléktábla semkerült elhelyezésre, amely legalábbaz identifikált áldozatok nevét meg-örökítené.Az események menete ismert,azonban a hátterükben húzódó, azo-kat döntõen meghatározó mozzana-tok többoldalú, minden részletre ki-terjedõ feltárása és bemutatása mégvárat magára. A tervezett konferen-cia célja éppen ezért az, hogy a mégkiaknázatlan – elsõsorban levéltári –forrásokat a nyilvánosság elé tárja.Ennek megvalósításához, a magukterületén elismert szakembereketkértünk fel, hogy tapasztalataik, is-mereteik segítségével elkészülhessenBaranya megyének és Pécs városá-nak a XVIII. század elsõ évtizedét hi-telesen, objektíven bemutató históriá-ja. Erre azért is igen nagy szükséglenne, mivel Pécs esetében, ellentét-ben pl. Budapesttel és Szegeddel,

nem rendelkezünk várostörténeti mo-nográfiával.Háromszáz év távlatából is kisejlika téma aktualitása, hiszen a történé-sek hátterében elsõsorban a különbö-zõ etnikumok és felekezetek egymásiránti toleranciájának alapvetõ hiátu-sa húzódott meg. A hódoltság alatt je-lentõs mértékben elnéptelenedett, il-letve újonnan érkezõ népcsoportok ál-tal valamelyest benépesített területetnikai és településszerkezeti átala-kulására döntõ hatással voltak aXVIII. század elsõ évtizedének ese-ményei. A középkor folyamán az or-szág egyik legsûrûbb településháló-zattal bíró megyéjének a török ura-lom alatt bekövetkezett falupusztulá-sa így sajnálatosan tovább folytató-dott. A szabadságharcot megelõzõena vármegye 187 településén zömébenmagyarok, 89-en többségben dél-szlávok, míg 8 helységben túlnyomó-részt németek éltek. 1700–1702 kö-zött 11 ortodox szerb falu lakosságaSzlavóniába költözött a növekvõ föl-desúri terhek következtében. Az1704-es események pedig Pécset és akörnyezõ – zömében magyarok laktatelepüléseket – szinte teljesen elpusz-tították. Ötven püspöki faluban szin-te alig maradt ház, mivel a rácok fel-égették a településeket.Pécs városa a kurucok dunántúlihadjárata idején igyekezett semlegesmagatartást tanúsítani, azonban aváros jelentõs számú német szárma-zású polgára a Habsburgok pártjánállt. A kuruc sereg 1704 februárjábankörülzárta a várost és parancsnokuk,

Sándor László, tárgyalásokat folyta-tott a városvezetéssel. A tárgyalásoksikertelenségének oka Pécs védõinekmegfontolatlan magatartása volt,akik a városból kitámadván foglyokatejtettek. A pécsiek a kurucok ultimá-tumát nem teljesítették, így a felke-lõk felprédálták a települést.1704 márciusának végén Habs-burg-párti szerb határõrcsapatok ér-keztek a Mecsek lábához, és 25-én ke-gyetlen mészárlást folytattak Pécsetta tisztek parancsai és a város követei-nek kérése ellenére. Ezen esemé-nyek taglalásánál mindenképpenmeg kell említenünk a rácok (ortodoxszerbek) magyarokkal és a katolikusdélszlávokkal (bosnyák, bunyevác,kis létszámban szerb) történõ szem-benállását. Ezen etnikumok vallásfe-lekezeti szembenállását felerõsítetteRadanay Mátyás Ignác, Pécs hódolt-ság utáni elsõ püspöke, 1700-ban ho-zott intézkedése: az ortodox szerbeketkitelepítette a városból. Az ellentétekmásik kiváltója a szerbek privilegi-zált helyzete volt, hisz a török uralomalatt szinte teljesen elnéptelenedõdéli országrészre települt délszlávokjelentõs kedvezményekben (pl. adó-,tizedmentesség) részesültek.Amint már fentebb említettük aváros és a környezõ települések szin-te teljesen elpusztultak. Pécs eseté-ben érdemes segítségül hívni az1711/12-es összeírást, mely szerint atelepülésen 119 polgár, valamint 84zsellér élt, a lakosság 90%-a vagy el-pusztult, vagy nem tért vissza.(Folytatás a következõ oldalon)



Egyháztörténet2004. szeptember 12., vasárnap 9. oldal
(Folytatás az elõzõ oldalról)Az események felidézésére „adjukát a szót” az egyik szemtanúnak, akifeljegyezte a történéseket: „Így hús-

vét másnapján érte el a rác katona-ság a várost, amelyben az ott tartóz-kodó polgárok õket mint szabadítót alegnagyobb örömmel vártuk […] azúgynevezett és elképzelt szabadítókmindjárt mészárlásba kezdtek, sok-kal kegyetlenebbül mint a kurucok,vagy a törökök, vagy a tatárok. Pécsváros polgárait, akik kis részben né-metek, legnagyobbrészt magyarok éskatolikussá tért rácok voltak irtanikezdték. Négy Jézus társaságbeliatyát, három ferencest, egy pálost ésegy kanonokot igen sokakkal, férfivelés nõvel együtt szörnyû halállal kivé-geztek […].” Ennek ismeretében kijelenthet-jük, hogy a Rákóczi-szabadság-harc idején Baranyában nem csakfüggetlenségi küzdelem, hanemgyilkos polgárháború is zajlott azitt élõ eltérõ nyelvet beszélõ, másvallást követõk között. Ezeknekaz indulatoknak vált áldozatává aváros és az egyházmegye lakossá-ga is. Fájó, hogy ezek az ismere-tek nem kerültek be sem a nemze-ti történelemfelfogásába, de loká-lisan sem történt meg az esemé-nyek feldolgozása, a közösségiemlékezetbe való beemelése. Akonferencia nem titkolt célja az is– az új források, új szempontokmegismertetésén túl –, hogy köze-lebb hozza az itt élõk számára atérség számára alapvetõ fontossá-gú történéseket.Bár a konferenciát az 1704-esesemények évfordulója hívta élet-re, de idõben felöleli az egyházme-gye hódoltságbeli történetét és a

török uralom utáni újjászületését is.A korszak jeles kutatójától az elmúltévtizedekben feltárt vatikáni forrá-sok alapján elõadást hallhatunk azegyházmegye aXVI–XVII. századivallási viszonyairól.Több neves elõadófoglalkozik majd az1704-es esemé-nyekkel, és mindenbizonnyal egy sok-kal árnyaltabb ké-pet fognak adni a Rákóczi-szabadság-harc baranyai eseményeirõl. Egyszervezet életében az újjászületésugyanolyan fontos, mint maga a szü-letés. Az egyházmegye XVIII. századiújjászervezõdésének problematikájá-val ezért több elõadó kiemelten fog-lalkozik. Összességében elmondható,hogy a konferencia igyekszik átfogóképet adni az egyházmegye újkori te-rületi, igazgatási, vallási, etnikai ésmûvelõdési állapotáról. A konferenci-án elhangzott elõadások írott változa-tát egy tanulmánykötetben kívánjukközzétenni, melyet haszonnal forgat-hatnak majd mind a lakóhelyük tör-

ténete iránt érdeklõdõk, mind pedigaz ezzel a témával foglalkozók.A Pécsi Hittudományi Fõiskola en-nek kapcsán elõször lép ki nyilvános-ság elé tudományos rendezvény meg-szervezésével. A kezdeti erõgyûjtésentúl most jött el az ideje, hogy résztkérjen az egyházmegye történeténekkutatása során tornyosuló feladatok-ból. A fõiskola ezzel a konferenciávalhagyományt kíván teremteni, hogyettõl fogva évente neves szakemberekmeghívásával, a térség történelmé-nek problémáira fókuszálva tudomá-nyos üléseknek adjon otthont. A célnem lehet más, mint az egyházmegyeközelgõ millenniumára tekintettelolyan háttérkutatások végzése, ame-lyek lehetõvé teszik, hogy 2009-remegvalósulhasson az egyházmegyetörténetének teljességre törekvõ, mo-nografikus feldolgozása. A feladat ésa felelõsség is óriási, hiszen az utódokméltán kérhetik majd számon az el-mulasztott munkát, mert az ezerévesfennállást ünneplõktõl elvárható amúltjuk iránti érdeklõdés, és annak– lehetõség szerinti – teljes feltárása.
n Fedeles Tamás, Varga Szabolcs

A konferencia helye: Pécsi Hittudományi Fõiskola
Pécs, Papnövelde u. 1–3.
Ideje: 2004. szeptember 27. hétfõ, 10.00 óra.

A Teológiai Tanfolyam várja a jelentkezõket 
Pécsett már a Hittudományi Fõ-iskola megnyitása elõtt megkezdõ-dött a világi hívek teológiai képzé-se, dr. Szalai János teológiai tanárvezetésével.Kezdetben a kilencvenes évekbenigencsak nagy érdeklõdés kísérte akezdeményezést.A tanfolyam hároméves intenzívképzést kínál. Mivel egyházmegyeiintézményrõl van szó, azért az okle-vél csak egyházon belüli tevékenység-re képesít. Államilag is elismert bizo-

nyítványt a Hittudományi Fõiskolánlehet szerezni. Mit nyújt a Teológiai Tanfolyam?Az egyház tanításának módszeres ésszakszerû áttekintését. Kezdve a Bib-liától, a filozófián, egyháztörténeten átegészen a dogmatikáig és erkölcsta-nig. Aki becsülettel végig tanulja akurzust, átfogó képet kap az egyházegész tanításáról. Képes lesz mindenproblémát, kérdést az egyház tanrend-szerének egészébe, összefüggéseibehelyezni és úgy szemlélni. 

Egy dolgot nem kap meg a hallga-tó. Azt, hogy hogyan lehet az egy-ház több, mint 2000 éves tanításáta mai ember számára lefordítani,úgy, hogy meggyõzõ legyen. Ezentöprengeni közös feladata a papok-nak és nem papoknak. A tanfolyamra érettségivel rendel-kezõk jelentkezését várják a Hittudo-mányi Fõiskolán.Pécs, Papnövelde u. 1. Telefonszám:(72) 513-060.
n Dr. Goják János



Riport 2004. szeptember 12., vasárnap10. oldalKrisztus küldetésében járunk
Bölcske plébánosával, Soroncz Ferenc atyával beszélgettünk

l Hogyan emlékezik vissza Ferencatya az indulás idejére?
Amikor a papi pályán elindul-tam, az oroszok már itt voltak, éslátni lehetett, hogy minek nézünkelébe. Elég sokat olvastam a kom-munizmusról, tudtam a Romanovokkivégzésérõl, Sztálin tetteirõl, azorosz egyház fölszámolásáról. Sej-teni lehetett, hogy itt se lesz na-gyon más a helyzet. 1950-ig még vi-szonylag könnyebb volt, de a szer-zetesrendek feloszlatása, és a szer-zetesek elhurcolása után nehezeb-bé vált a helyzet. Ekkor kezdõdött abékepapi szervezés, tulajdonkép-pen a papság beszervezése a párt-ba, ami 1956 után a besúgók szer-vezésével folytatódott. Engem sze-rencsére nem nagyon kapacitáltak.Kényszeríteni nem tudtak, mertnem volt mivel. Szentelésem utánaz elsõ idõkben Baranya megyeifalvakba, a határvidékre kerültem,1966 karácsonyán érkeztem Bölcs-kére. Minden évnek megvolt a ma-ga problémája. A kommunizmusalatt érdemben nehéz volt bármitcsinálni. Az egyik fontos feladat azépületek felújítása volt, ekkor márerõsen mutatkozott annak a 30–40évnek a hatása, amikor ezekre sem-mit sem költöttek. A hitoktatás aziskolában folyt, csak ha nehézségekadódtak, hitoktattam a templom-ban is. A gyerekek 70–80%-a járthittanra, az iskolavezetõk szeren-csére itt nem nagyon foglalkoztakvele, hogy ki jár, ki nem jár.

l Ezekbõl a gyerekekbõl mára há-nyan maradtak meg templombajáróknak?
Itt sem más a szentmisék látoga-tottságának aránya, mint máshol.Érdemlegesen a lakosság 10%-a járszentmisére. A harmadik parancso-lat, az Úr napjának megszentelése vi-szont nem csak a szentmisehallgatás-ról szól. A Szentírás azt mondja, hogyIsten hat nap alatt teremtette a vilá-got, a hetedik napot pedig megszen-telte pihenéssel. A zsidóknál ennek aparancsnak volt a könyörtelen ke-resztülvitele, hogy semmiféle munkátnem szabad szombaton végezni. En-nek a hirdetését az egyháznak semvolna szabad elhanyagolnia, a vasár-napi szentmisén való részvétel mel-

lett, ami egyházi parancs, a hívõknekfel kell hívni a figyelmét a munkaszü-netre is.

l Az emberek a szentmisén elhang-zott prédikációkból kapnak taní-tást, szerezhetnek ismereteket.
Ma már a rádióból, televízióból,könyvekbõl is gyarapíthatnák vallá-si mûveltségüket a hívõk. De úgytûnik az emberek vallásos érdeklõ-dése veszett el. Minden emberi kul-túra a vallásra épült fel, mindenkultúra a valláson virágzott, telje-sedett ki. Amikor a vallási kultúrakezd gyöngülni, vagyis az emberekbelsõ világában nincs jelen, ez aztjelenti, hogy az a kultúra a végétjárja. S ennek következtében min-den kultúra vége tökéletesen val-lástalan. A miénk sem lesz más.

l A szekták viszont napjainkbanegyre inkább hódítanak...
Az egyháznak nem a betû szerintiformához kellene ragaszkodnia, ha-nem a krisztusi felebaráti szeretet-hez. A keresztényeknek, a papságnakis és minden hívõnek az a dolga, hogyKrisztus szeretetét közvetítse az em-berek felé, ezzel tudjuk Isten országátépíteni. Ha a betûhöz ragaszkodunk,a törvények szövegét akarjuk mindenáron keresztülvinni, azzal csak hata-lom szeretnénk lenni, akkor pedignincs tovább, mert ezzel saját ma-gunk alatt vágjuk a fát. A hatalomminden formájától menekülnek azemberek. A plébános nem azért van,hogy parancsoljon a híveknek, hanemazért, hogy Krisztusban szolgáljaõket. A krisztusi tanítás alapja pedigaz, hogy arról ismernek meg titeket,hogy szeretitek egymást. Az õskeresz-tényeket megismerték errõl. Minketvajon megismernek-e errõl? Visszakellene térni a tíz parancshoz a szólegtisztább értelmében, és mindenegyebet el kellene dobni.

l Melyik parancs megtartása lennea legfontosabb?
Kant kidolgozott egy filozófiáraépített erkölcstant. Erkölcsbölcse-letének alaptételéül a hazugság el-utasítását tette, mint ami minden

egyéb bûn forrása. Abból indult ki,hogy már az elsõ emberpár is a ha-zugságban vétkezett. Kant erkölcs-bölcseletének követõje volt Planckis, aki fizikus volt, egyetemi tanár.Õ úgy nevelte a gyermekeit, hogysoha sem szabad hazudni. Azt val-lotta, hogy egy család boldogságá-nak ez az alapja, mert amikor a há-zastársak egymásnak hazudni kez-denek, akkor lõttek a családi bol-dogságnak. Hitler hatalomra kerü-lése után nem volt hajlandó a Füh-rernek letenni a hûségesküt. Kiseb-bik fia otthagyta az állását a hon-védelmi minisztériumban és vidék-re költözött, az õ lakásán tartottáka megbeszéléseiket, azok a katona-tisztek, akik Hitler ellen merényle-tet szerveztek, ugyanis tudták,hogy tõle semmi sem szivároghatki. Planck fia nem vett ugyan a me-rényletben részt, de 1944. július 20.után – Stauffenberg sikertelenülelkövetett merénylete után – õt isletartóztatták, és halálra ítélték.Planckot ekkor a fiával akartákmegzsarolni, hogy tegye le a hûség-esküt a Führernek. Megengedtékneki, hogy mielõtt dönt, beszéljen afiával. A börtönben a fia már a be-szélõ ajtajában azt kiáltotta, hogytudja, miért jött az apja, de ne fe-lejtse el, hogy õk soha nem hazud-nak. 1945 januárjában kivégeztékPlanck fiát, alig félév múlva végelett a háborúnak... Minden pa-rancsnak megvannak a maga vér-tanúi. Ebben egyetértek Planckkal,a boldogság forrása a nyolcadik pa-rancs megtartása, hogy tudjunkegymással õszinték lenni, egymás-nak igazságot mondani és igazság-ban élni. A kommunizmus alatt ezgyöngült meg az emberekben végle-gesen, ezért kell ennek a társada-lomnak összeomlania. A hazugságkérdését nagyon lanyhán kezelik,pedig a boldogságnak elsõ és alap-vetõ forrása, hogy egymásnak nemhazudunk semmilyen körülményekközött sem.

l Ferenc atya, mit tart 57 éves papiszolgálata legnagyobb értékének?
Szent Pál apostol mondja: „Krisz-tus küldött engem”. Mindig azon azalapon igyekeztem az emberekhezmenni, hogy Krisztus követésébenjárok. Most sem tudok mást monda-ni, mint amit Szt. Pál apostol: „Pá-lyámat megfutottam, hitemet meg-tartottam”.

n Haider Márta

Ferenc atya 1923-ban született. Gimnáziumi és teológiai tanulmányait Pécsettvégezte. 1947-ben szentelték pappá. Sokáig a déli határvidéken volt káplán.1966 karácsonyán került Bölcskére, azóta itt szolgálja Istent és az embereket. 



Örökségünk2004. szeptember 12., vasárnap 11. oldalA hagyományok éltetõje
Lantosné Imre Márianéprajzkutató

Sokan úgy jellemzik, hogy a legszöge-dibb szögedi, aztán azt is mondják,hogy Szegednek a mindönöse. Milyenindíttatásból kezdõdött Bálint Sándorpályája. Hol gyökerezik? Volt-e szülõiháttér ehhez a pályához?Igen én azt hiszem, ha a néprajz ösz-szefüggéseiben nézzük, akkor feltétlen.Ez a találó kifejezés, hogy a legszögedibbszögedi, ez arra is vonatkozott, hogy iga-zi népi gyökerekbõl táplálkozott az õmûveltsége. Édesanyja, ahogy õ mondtapaprika kufa volt, édesapja korán meg-halt, amolyan szegedi „pógár” volt. Vala-milyen módon meghatározó jelentõségûvolt az a hagyomány, az a rend, amimegszabta viselkedését. Íratlan szabály.Egyetlen gyermeke volt szüleinek, devégtelen gonddal, szeretettel nevelték.És valahogy korával együtt nõtt fel az asok tapasztalás, amit maga mögött lát-hatott, hallhatott. Életének több alappil-lére volt. Nem csak néprajzkutató, tu-dós, hanem rendkívül vallásos ember,Mária-tisztelõ volt. Melyek voltak életének meghatározómomentumai?Elsõsorban azt kell mondanom, hogyAlsóváros szülötte volt. Szeged Alsóvá-ros ma már egy legendaszámba menõfogalom. Talán azt is mondhatnámszimbólum is. A délvidéki vallásos élet-nek olyan központja, ahol a Mária-tisz-teletnek évszázados tradíciója élt. Eb-ben gyökerezett az õ vallásossága, merta vallásos mentalitás, a gondolkodás,az istenkapcsolat, Szûz Máriához valóhûsége a családtól ered. Tápéi rokonsá-ga is mind azt sugallta, hogy rendszere-sen eljárt az alsóvárosi templomba.Élete része volt. Szeged határait kibõvítette egész Eu-rópára. Milyen tájegységeken végeztekutatásait? Ez rendkívül érdekes. A szakrálisnéprajznak olyan tudósa volt, aki kife-jezetten arra koncentrált, hogy ezeket aszakrális táji egységeket, felfedezze,kutassa és európai összefüggéseit vizs-gálja. Jelentõsége ebben van, mert anémet nyelvterület néprajzi kutatóiegymás mellett rendkívül módon tud-nak felismerni dolgokat, kutatni egy-részt a megmaradt emlékanyagból,másrészt a kontinuosan élõ folyamatosmentalitásból és hagyományokból. Ma-gyarországon az élõ hagyomány fenn-

állt. A vallásgyakorlatnak egy búvópa-takszerû léte. Az hogy jártak búcsújá-róhelyre, valamilyen módon együtt él-tek ezzel a dologgal. A szakrális hagyo-mányok föltérképezése, és archiválásaegészen újdonság volt.Mit kutatott a szakrális anyagokonkívül?Emlékanyag és kultusz. A kettõ tu-lajdonképpen egymástól elválasztha-tatlan. Szentháromság tisztelete, ábrá-zolásformái, hozzá fûzõdõ devóciók. Te-hát az ember nem tud úgy rácsodálkoz-ni épületekre, ikonográfiára, hogy nekapcsolódjon azonnal a kultuszhoz. Ahhoz, hogy abban a történelmilegnehéz idõszakban egy ember ilyen sok-rétû munkát tudjon végezni, milyen sze-mélyiségnek kellett párosulnia?Hát, talán furcsa amit mondok, de el-sõsorban egy mérhetetlen nagy alázat-tal és egy mélyen elkötelezett belsõ val-lásossággal kellett, hogy rendelkezzen.

Magam hallottam tõle, hogy igazáncsak az tud a vallásossággal foglalkoz-ni, akinek mélységes belsõ hite van. Õnem beszélt errõl nagyon, de igaz volt,hogy ezért értette, érezte ezek árnya-latait, szépségeit, mert õ maga is eb-ben élt.Sok helyen írják Bálint Sándorról,hogy egy rendkívül vidám, barátságos,szeretettel teli ember volt. Mennyire tük-rözõdött ez az önök kapcsolatában?Tulajdonképpen ez volt azt hiszema titka annak, hogy õ hogyan tudottgyûjteni. A gyûjtéshez kell egyfajtatermészetes modor. Nem a leereszke-dés, hanem egy belsõ nyitottság,mely egy kedéllyel, természetesség-gel párosult.1980-ban halt meg. Halála elõttmennyire fogadták el õt és a munkáját?A kutatásának eredményeit?1980 még nem volt a rendszerváltásideje, de nagyon érdekes, hogy vissza-gondolva a tudomány szak észrevetteõt. A 70-es évektõl kezdve megjelen-nek a csodálatos nagy monográfiái.Szegedi nagy táj népének élete, Ünne-pi Kalendárium, Karácsony–Húsvét–Pünkösd. A néprajztudomány mindigérezte és értette õt, csak egyfajta ál-szemérmesség is volt benne. És talánazt is mondhatnám, nem kis politikaihelyezkedés, hogy nem nagyon szóltakróla. Ez õt nem igen zavarta. Boldog-sággal töltötte el, hogy a Pécsi Egyház-megye kiadhatta munkáit.
Lantos Miklós fotómûvész

Mibõl áll a Bálint Sándor hagyaték,melybõl mi most táplálkozunk?Egyrészt a tudományos munkák for-rás értékû jelenléte. Van, aki bevallja,van, aki nem, de aki vallási néprajzzalfoglalkozik, az Bálint Sándor nélkülnem tud meglenni. Könyvei, intenciói,tanulmányai, adatai, útmutatásai nél-kül nehezen boldogulna.A másik dolog, hogy volt egy sugárzóaurája. Pontosan az egyszerûségével, avégtelen szeretetébõl. Egy nagyon szép gyûjtemény is beszélarról, hogy milyen gonddal és szeretet-tel, a tanulságait figyelembe véve gyûj-tötte munkáit. Ezeket a tárgyakat a köz-nek a javára gyûjtötte és állította össze.Mit tartalmaz a Szegeden látható ki-állítás?Két részbõl áll. Bálint Sándor hagya-ték, szakrális tárgyak és az együtt töl-tött gyûjtõmunka során készült fényké-peibõl. Falusi kápolnák, útmenti szob-rok, keresztek, kálváriák.Melyek voltak azok a területek, ahol alegtöbb gyûjtést végezték?Baranya, Tolna, Somogy Zala megyeterületérõl.
n

Bálint Sándor néprajztudós, egyetemi tanár születésének 100. évfordulóján, kiál-lítást nyitottak Szegeden a Móra Ferenc Múzeumban. A kiállításon Lantos Miklósfotómûvész képeit tekinthetjük meg, melyek a néprajztudóssal végzett kutató-munka során készültek. Az alábbiakban Lantosné Imre Mária pécsi néprajzkuta-tóval, a Bálint Sándor hagyaték kuratóriumi tagjával, és Lantos Miklós fotómû-vésszel készített beszélgetésünket olvashatják.

„Augusztus 1.Szállani, meg nem állani. Va-jon nem veszteglek-e én máregyhelyben: a földön? Mind sû-rûbben érkezem meg én, aki eb-ben a világban csak menni, cso-dálkozni akartam. Idegen sze-rettem volna lenni. Istenem: Teakartad így, én azonban még-sem felejtelek el sohasem."(Bálint Sándor: Breviárium)



Jubileum 2004. szeptember 12., vasárnap12. oldal

Szeretetben, hûségben
Mi történt 50 év alatt?

Sok minden. Annyira eseménydúsvolt ez a közel két emberöltõnyi idõ-szak az egész társadalom számára,hogy most visszatekintve nehéz lé-

nyegre törõen bemutatni a mi, az át-lagosnál mozgalmasabb életünket alényeges dolgokra összepontosítva is.Csoportosítás, rendszerezés szük-séges. Ezüstmenyegzõnkön Dr. HegyiLászló, az atya, homíliájában addigiéletünket a tõle megszokott hárompontba foglalva jellemezte: Isten, csa-lád, kórus.
A Székesegyház

Kitüntetett szerepe van mindket-tõnk életében, közös életünk fontoselõzménye, hogy itt ismerkedtünk meg.Mónika: – 1950-ben szerzetesnõ-vérek látták el a sekrestyési feladatotés amikor õket június 10-én elhurcol-ták, kanonok nagybátyám kérésérenõvéremmel és barátnõinkkel vállal-tuk a helyettesítést.Imre: – Ezekben a napokban egybarátommal rendszeresen jártunkministrálni, mint az elsõ civilek eb-ben a szolgálatban, amit addig csakszeminaristák végeztek.

Így találkoztunk és mutatkoztunkbe egymásnak. A Székesegyházban akkor Hegyiatya az államosított gimnáziumból ki-zárt leánykart vezette és vegyes karráfejlesztette. Ez az ifjúsági kar volt a

Péter-kórus, amely a vasárnap 11 óraiszentmisére heti két próbával készült. Imre: – Nõvérem bíztatására 1951-ben csatlakoztam, s váltam a kis lét-számú férfikarban tenoristává, azAtyának köszönhetõen kórusénekessé. A kórusban barátkoztunk össze. Ahazakísérés útvonala mindig hosszab-bodott…A pártállam 1953. elején fejezte beaz Énekiskola elsorvasztását. Csaknéhány énekesfiú maradt a székes-egyházi kórusban. Mónika: – Mayer Ferenc igazgatóúr a szoprán és alt szólamba öt nõt hí-vott meg, hármunkat Hegyi atya aján-lására. Hetenként három próbával,vasárnap két szentmisén énekeltünk. Imre: – Az év õszén csatlakozhat-tam a székesegyházi kórushoz. S ígyott is együtt lehettünk.1954. augusztus 23-án hétfõn estea népoltárnál kötöttünk házasságot.Kérésünkre a kar Palestrina Exulta-te Deo-ját énekelte, Halász Béla Bachmûvet játszott.

Szerencsére megõrizhettük az  ottelhangzott beszédet írásban, dr. HajósGyörgy, a pap nagybácsi tanácsai mais idõszerûek.Természetes, hogy a templommal ki-alakult kapcsolatunk nem változott,függetlenül attól, hogy éppen a plébá-nia területén laktunk-e, a kórusszolgá-lat volt mindvégig és jelenleg is a meg-határozó. De a legfontosabb családi ese-mények is itt történtek: öt gyermekünkkeresztelése a Chorpus Christi-kápol-nában. A gyermekek ide jártak templo-mi hittanra, késõbb a kisközösségekbe,

az utánpótlás nevelésére létrehozott if-júsági karba, majd velünk a nagy kó-rusba. Itt jelenleg ketten is társaink.Imre: – Még egy fontos elõzmény:dr. Petrovich Ede, a Széchenyi Gimná-ziumban hittanárom az érettségi elõt-ti utolsó három évben a ChorpusChristi-kápolnába szervezte a diákmi-séket, ahol Ligeti Andor osztálytár-sam vezényelte kórusunkat.Petrovich Ede a székesegyház kuta-tója is volt, az 1957-ben megjelent is-mertetõ könyve a pécsi idegenvezetõk„bibliája” lett. Magam is abból tanultammeg a templom történetét és végzem azidegenvezetést a városnézõ séták leg-fontosabb helyszínén, immáron 40 éve. 50 éves évfordulónkon, 2004. augusz-tus 23-án ugyancsak hétfõn este az újnépoltárnál „arany nászmise” kereté-ben adhattunk hálát a sok örömért éskegyelemért, melyet együtt éltünk meg.És a kórus ugyanazt az Exultate-ténekelte, mint 50 éve és amelyet az„ezüst nászmisénken” öt gyermekünk.
n Tímár E. Mónika, Benyovszki Imre 

Aki elõször találkozik velük, talán el sem hiszi, hogy van ilyen. 50 év házasságután is mosolyogva, kedvesen, türelemmel szólnak egymáshoz. Nincs felemelthang, sértõdés, panasz, viszont van egy Isten szeretetével áthatott, csodálatos,már-már lenyûgözõ kedves légkör, melyet 50 év után is sugároz a Benyovszki há-zaspár, Imre bácsi és Mónika néni. A jeles évforduló kapcsán arra kértem õket,foglalják össze néhány mondatban, hogyan is kezdõdött a kettejük, illetve a szé-kesegyházzal kialakult szoros kapcsolat.



Ifjúság2004. szeptember 12., vasárnap 13. oldalVillámgyors nyelvtanulás
Idén a mûvészeti képzés mellett egyúj nyelvoktatási programmal várjáktanulóikat. A Villám Nyelvoktatás né-ven ismertté vált módszert a felsõbbosztályosok már az elmúlt tanévbenmegismerhették, idén azonban elsõosztálytól a 12. osztályig alkalmazzák.Az új forma bevezetésérõl, alkal-mazásáról Uzsalyné dr. Pécsi Ritaigazgatónõt kérdeztük: Mi indokolta a villám nyelvoktatásbevezetését a Szent Mór Katolikus Is-kolaközpontban?Feltett célunk az volt, hogy min-denképpen legalább egy nyelvbõlhasználható nyelvtudással kerüljenekki az iskolából a 8. év végén a gyere-kek. Tehát, ha elsõ osztálytól kezdvetanulja a nyelvet, akkor 8 év alattjó nyelvtanárokkal, megfelelõ cso-portbontásban el kell érni, hogyne kelljen külön tanárhoz járnia,hanem egy életképes nyelvtudás-sal rendelkezzen a gyermek. Ezzeltermészetesen nem azt mondom,hogy a nyolcadik év végére nyelv-vizsgával kell rendelkezniük.  Az elmúlt években a  gimnázi-umban megfogalmazódott az azigény, hogy az elsõ idegen nyelv-bõl a tizedik év végégére nyelv-vizsgázhasson. Ezt a nyelvtaná-rok is helyeselték. Már gondolkoztunk az elmúltévekben is a megfelelõ módsze-ren, hiszen vannak itt jó képessé-gû gyermekek, jó nyelvtanárok,oktatás, és mégis ha jön egy kül-földi látogató, akkor leblokkol-nak, nem mernek beszélni.Úgy látjuk, hogy a hagyomá-nyos oktatással nem tudják meg-mozgatni a beszédkészséget, in-kább egy tudatos összerakó, ana-lizáló, nyelvtanra felépítõ mód-szert kapnak. Nem szituatív, nemszituációhoz kötött, hanem szabá-lyokhoz. Mikor a nyelvet használ-ni kell, nincs idõ arra, hogy elõ-ször összerakosgassam magam-ban nyelvtanilag. Ugyanígy az ér-tés sem megy így, mert mereven anyelvtani alkalmazásokat próbál-ja megfejteni.A középiskolákba kerülõ gyermeke-ink 20–30%-a rendelkezett jó nyelvis-merettel. Ennyi óra befektetés utánnem lehet elfogadni, hogy nincs tudás. Nem értek egyet a nagyobb óraszá-mú nyelvoktatással sem, hiszen nema mennyiség lenne a fontos. Heti hatórával sem lesz jobb.Az volt az elvárásunk, hogy nagy-jából ezzel az óramennyiséggel, saját

tanárainkkal, ezzel a gyerekanyag-gal, nagyobb csoportszázalékkal ér-jünk el megfelelõ nyelvtudást.Volt egy halvány emlékem arról,amikor egy gyermekkori nyelvtaná-rom úgy foglalkozott velünk, hogy ál-landóan beszélgettünk, hallgattuk amagnót, találkoztunk németekkel.Amikor megismertem a villámot,pontosan erre a módszerre ismertem rá. Felkerestem Makara urat, aki el-mondta érveit. Makara György, a Vil-lám Nyelvoktatás megalkotója nemnyelvtanár, hanem mérnökember.Végig küzdötte, a nyelvoktatás min-den részletét, próbálkozott különfélemódszerekkel, mire kidolgozta ezt aprogramot.

Van-e olyan iskola, amely már al-kalmazta? Ilyen értelemben nem volt még is-kola, ahol az egész intézet alkalmaztavolna. Egy-egy osztállyal végeztektanfolyamot, nyelvvizsga-elõkészítést.Mi azt mondtuk, hogy mi lenne,akkor, ha közoktatási szinten alkal-maznánk. Sok iskolának lehetne eb-bõl nagyon sok tanulsága. Szervezeti-leg megoldható. 

Maga a mûhely nagyon magávalragadó. Szemléletváltoztató, nyitott-ságot igénylõ. Én azt kértem, hogy aszíntiszta módszert alkalmazzák. Netegyünk hozzá. Rá kell, hogy álljonerre a tanár, megismerje, majd félre-tegye a jól bevált módszert. Természetesen a programhoz szük-séges technikai felszereltséget az is-kolának kell biztosítania. Említsünk egy-két lényeges gyakor-lati elemet ami eltér az eddig alkal-mazott módszertõl.Az egyik, hogy nincs házi feladat,mert rendkívül fontos, hogy a tanulásfázisában mindig jó mondatokkal, jótempóval, hangsúlyokkal találkoz-zon. Például a tanár nem lassítja le amondatot, hanem életszerûen beszél. Mi rátettünk a heti három óráramég egyet. Ne két nap múlva kapjonvisszajelzést az otthoni munkára, ha-nem itt helyben. Átszerveztük acsoportokat, így például a beszél-getéseken nagyobb létszámmalvannak jelen. Hiszen ha belegon-dolunk, hogy egy motivált ember-nek teljesen mindegy hogy hányanülnek körülötte. Az, hogy magam-ba szívom, nyelvi fürdõzést ve-szek, nem a csoportlétszámtólfügg. A tanárok hogyan sajátítottákel az új módszert?Mi úgy oldottuk meg, hogyszerveztünk tanároknak, szülõk-nek egy tanfolyamot. LejártakPestrõl tanítani minket és így ki-próbálhatták, majd ezzel egy idõ-ben megtanulhatták az alkalma-zást.  Jelenleg van nyolc kikép-zett tanárunk. A nyelvvizsgán nem okoz gon-dot, hogy nincs külön nyelvtan?Van egy 30–40 órás vizsgatré-ning, ami konkrétan felkészít.Bár folyamatosan tanulja anyelvtant, de ez a végsõ tanfo-lyam az ahol rendszerezi az ad-dig megszerzett tudását. Nemcsak alkalmazza a nyelvtani ösz-szefüggéseket, hanem tudatosanszét is tudja bontani elemeire.Mit tart igazi eredményneka három hónap tapasztalataalapján?Egyrészt azt, hogy be tudtukvonni a dyslexiásokat. Motiváltak let-tek, akik eddig abszolút passzívak vol-tak. Másrészt azt, hogy egy szülõi fórumalkalmával kaptunk olyan visszajel-zést, melyben arról számoltak be a szü-lõk, hogy otthon vacsora közben a gye-rek megdicséri németül a kalácsot, vagypéldául a nyolcadik osztályos gyerekeknémetül beszélgettek a folyosón, pedig agyermekekre nem jellemzõ, hogy tan-anyaggal foglalkoznak órán kívül. n

Szeptember 1-jén két és fél hónapos szünet után ismét megnyitotta kapuit azegyházmegyénk társvédõszentjérõl elnevezett Szent Mór Katolikus Iskolaköz-pont. 640 diák kezdte a tanévet az általános iskola és gimnázium falai között.



Hitünk alapjai 2004. szeptember 12., vasárnap14. oldal

Egy hitoktató„Ars poeticája”
Becsengetés. Újra indul a hitok-tatás is, új lendülettel a nyári pi-henés, az elõkészítõ lelkigyakorlatután. A kezdés izgalmához néhánybuzdító gondolat a hitoktatóknak;tájékoztató a szülõknek arról azigyekezetrõl, amellyel gyermekü-ket vezetjük a szeretet útján, aSzeretet felé.A hitoktatáshoz kell: küldetés,apostoli, imádságos lendület, alá-zat, türelem együtt érzõ, megértõszeretet, örömöt hordozó és sugárzólelkület, felkészültség a tanításra.Aki törekszik arra, hogy ilyenlelkülettel tanítson:l azt Krisztus szeretete sürgeti,és tudja, a Tûznek soha semmisem elég, amikor Isten országáthirdeti;l az tudja, Isten Országa csak úgyjut el a neveltekhez, ha nemcsak tanít róla, hanem maga ispéldát ad az Evangélium szerin-ti életre és szüntelen buzgóság-gal imádkozik azért, hogy a jómag termékeny talajba hulljon,majd a vetés szárba szökkenõ bõtermést hozzon;l az tudja, hogy õ maga csak esz-köz Isten kezében, engedelmeseszköz, mely minden tõle telhe-tõt megtesz, de Istenre bízza asikert és az eredményt. Teljesbizalommal Istenre hagyatko-zik, hiszen: Isten szavát kell to-vábbadnia, Isten szívével mele-gítenie, Krisztus fényével vilá-goskodnia;l az tudja, nem elég csak tanítania hitigazságokat, hanem segíte-ni kell, hogy személyes Isten-kapcsolat és krisztusi lelkületalakuljon ki a rábízottakban;l az tudja, milyen nehéz, rögös ésellentmondásos a jóban való elõ-rehaladás útja, ezért mikor el-lenállást, megtorpanást tapasz-tal a gyermekek részérõl, akkorszembesül saját gyarlóságaival,ellenállásával a kegyelemmelszemben, és saját küszködése ré-vén Isten emberhez – lehajló ir-galmából tanul meg tanácsot,segítséget adni azoknak, akiketIsten õrá bízott;l az megtapasztalja az apostolisorsot, mely egybefonódik Krisz-tuséval.
Fáradozásában segítséget, küz-delmében bízatást, gyengeségébenerõt merít Isten kegyelmébõl:„ELÉG NEKED A KEGYELEM!”

n Szentgyörgyváriné
Magyarlaki Magdolna

Gellért-napra
Vannak népünknek olyan szentjei, akik már idegen országban láttákmeg a napvilágot, más tájakról jöttek hozzánk, életükkel szinte teljesen be-tagozódtak népünkbe, ittlétük egész szívvel szolgálta magyarságukat. Ilyen volt Szent Gellért is, Velence szülötte, aki 1015-ben épp Pécsett ta-lálkozik elõször a Szent István királytól kereszténnyé tett hazánkbéliek-kel. Lett nevelõje szent fiának, Imrének, majd hét évi bakonybéli remetés-kedés után Csabád püspökeként – fogadásra igyekezve az orosz földrõl ha-zatérõ I. András királyunknak – vértanúhalált halt a Kelen hegyrõl a Du-nába taszítva a békési Vata újraszervezõdõ pogányaitól.Gellért, a Benedek-rendi szerzetes Velencébõl a Szentföldre indulását,majd Pécsre, Pécsváradra érkezését és Szent Istvánnal találkozásátidézem:
Az utak Magyarországra vezettek…Az Isola di San Giorgio fehérKövekbõl rótt, erõs bencés monostorGerardusa, – csontos, szikár alak,Kezében néha sündisznóbõr – ostor, – S túlparton sötétlõ, álmosan – Ringó gályát nézi, – s már képzeletbenA Szentföldön jár, György atyja nyomán, A Via Crucist követõ menetben…

A San Marco kupoláján az ónAz esti holdfényben ragyogva csillog,Gerardus tõle is búcsúzkodik,Hívja kelet, – a betlehemi csillag.

Hajóra száll, dagad a sok vitorla,De éjszakára beborul az ég,A Boreus vad, hány habot habokra,A forgácsokban már gályafenék!Egy árbocrúdba kapaszkodva végreParenzonál került  partra Gerard,S a negyvennapos böjtidõt monostor - Falak közt éli, – s véli, hogy MedárdNapjáig tán csak indulhat tovább majd,Addig: szétnéz Parenzoban, – csodásTemploma aranymozaikkal ékes,Hatodik századbéli alkotás.Claudius, Maurius, s EufrasiusPüspökalakja fénylik, s pici másaA szentegyháznak, – a mesterkezekMunkájában Bizánc pompás varázsa…Jár Gerardus a ezer év elõtt,Római város „Decumanus”-án,Akkor még Colonia IuliaParentiumnak hívták, – de talánLegszívesebben mégis ciprusokKözt ülve ülve Szent Jeromost olvasott,– Bolognaban az UniversitasKorábban neki jó tudást adott,Azt a Jeromost, aki a VulgatatFordította, és más szent könyveket,– midõn egy nap Gerardus hall egy furcsa,egy ismeretlen hangzású nevet:

Rasina apát jött jó Magyarhonból, Pannonhalma monostora neve,S nemsokára nagyokat társalog márKét más ország bencés szerzetese,Latinul persze, – s Gerardus bevallja,Hogy térítõnek menne a Szentföldre,S Rasina, mert tetszik neki a férfi,Ravaszi, hogy jöjjön „hazai földre”…
S ezertizenöt május harmadikNapján ott áll Pécs püspöke elõttGerardus Bonipertusnál, – híreMár jóval elõzte az érkezõt…

Mi járatban itt? Így a püspök úr,S a jövevény mindent elmond magáról,De fõként lelke gerjedelmeit,Nagy Betlehembe vágyakozásáról!Szó szót követ, – Bonipert, RasinaNem könnyen, de meggyõzi az apátot,Hogy itt is kell hirdetni az igét,Ám, – ha késõbb nekivágna a vágyottSzentföldi útnak, innen is lehet,A szárazon , – s Konstantin városábanPihenhet is, új szállás készül ottAz István úrtól tett zarándokházban…

S hogy pünkösd lett, – Gellért, itt ez neve,Nagy mestere az egyházias szónak,A Szent Péter dóm szószékére áll,Õ az aznapi ünnepi szónok…

„Illi sunt viri misericoriae”– kezdi, kifejtve Sirák fiakönyvét,róluk beszél, a jótett férfiait dicsérve, – Péter, Pálról, kik a törvénythalálukig tartották.

Mind, akik hallgatják, ámulnak tanult beszédén,S az ottlévõ pécsváradi apátMegkéri, legyen náluk is miséjénBenedek napkor, s örvendjen szíveAz ottaniaknak is, szent igéjén.
Gellért bólint, s már zörög a kocsiVele a Vashegy erdõs-szép vidékén…

Az udvarházban sereglik a nép,A misén Gellért Ozeast idéz„Az igaz mint a liliom virul,S a nyárfa egyre az egekbe néz.”
Gellért urunk a harmadik beszédétFehérvárott tartja már István elõttMáriáról szól, arról az Asszonyról,Ki fénysugaras, s „napbaöltözött!”

A király pedig indulva szívébenMagához, Esztergomba rendeli,S Imre hercegnek, szerelmes fiánakNevelését a kezébe teszi…

A krónikás itt most szavát szakítja, – S csak annyit még: Pécsvárad, Pécs okánMaradt nálunk, s lett magyar szent e Gellért,Tisztelve hosszú századok során!
n Rozsnyói György



Közlemények2004. szeptember 12., vasárnap 15. oldal
„Egyház és Sport” nevû új szekció alakulta Világiak Pápai Tanácsán belül

Vatikán: A Világiak Pápai Tanácsaközleményben tájékoztat arról, hogyII. János Pál pápa a tanács intézmé-nyén belül létrehozott egy új, „Egyházés Sport” nevû szekciót. A sport napja-inkban nagyon fontos szerepet játszik,mind személyes, mind globális szin-ten. Az athéni Nyári Olimpiai Játékokés az emberek milliói, akik szerte a vi-lágon követik majd a sporteseménye-ket, világosan jelzik, hogy a sportmekkora jelentõséggel bír a mai társa-dalom életében. Másrészrõl azok atendenciák, amelyek a különbözõsportágak gyakorlását egyre inkábbeltávolítják a sport eredeti szellemé-tõl, arra indítanak, hogy sürgõsen tér-jünk vissza e téren a meghatározó ér-tékekhez. Az egyház mindig különösfigyelmet szentelt az emberi együtt-élés számos formájának, így arra hiva-tott, hogy foglalkozzék a sporttal is,amely a mai kultúra érzékeny pontja,nem kevésbé pedig az új-evangelizációegyik állomása. Ezért II. János Pál pá-pa azzal a szándékkal, hozta létre az„Egyház és Sport” szekciót, hogy aSzentszék hallassa szavát a sport vilá-gában. A szekció feladatai: 1. az egy-házon belül legyen vonatkozási pont

az országos és nemzetközi sportren-dezvények számára; 2. a helyi egyhá-zakat ösztönözze a sporttevékenység-hez kapcsolódó pasztorációra, vala-mint hívja föl figyelmüket a katolikussportszövetségek közti együttmûködésszükségességére; 3. olyan sportkultú-ra támogatása, amely a személy belsõfejlõdését szolgálja, valamint a népekközötti békét és testvériséget mozdítjaelõ; 4. a sporthoz kapcsolódó – elsõsor-ban is etikai szempontok tanulmányo-zása; 5. olyan kezdeményezések szer-vezése és támogatása, amelyek a ke-resztény életrõl való tanúságtételtszorgalmazzák a sportolók körében. A Világiak Pápai Tanácsa remé-nyét fejezi ki, hogy az új, „Egyház ésSport” szekció megteremti az alkal-mat arra, hogy a különbözõ sport-ágakban a sportolók építõ szellembenhangolhassák össze a XX. század so-rán végbement kulturális és társa-dalmi változások által kialakult igé-nyeket az emberi személy méltóságá-hoz kötõdõ igényekkel. Csak így vál-hat a sport az erények iskolájává és anépek közti béke eszközévé – zárul aVilágiak Pápai Tanácsa közleménye.
n VR/MK

Egyházi személyek kitüntetéseSzent István ünnepén
Budapest: Mádl Ferenc, a MagyarKöztársaság elnöke – a miniszterelnök, aMiniszterelnöki Hivatalt vezetõ minisz-ter és a nemzeti kulturális örökség mi-niszterének elõterjesztésére – augusztus20., államalapító Szent István király ün-nepe alkalmából, állami kitüntetéseketadományozott. Az egyházi személyisé-gek közül a Magyar Köztársasági Ér-demrend Középkeresztje kitüntetésbenrészesült Tempfli József nagyváradi me-gyéspüspök. A Magyar Köztársasági Ér-demrend Tisztikeresztjét kapta megCséfalvay Pál mûvészettörténész, kano-nok, az esztergomi Keresztény Múzeumigazgatója. nMTI/MK

A pápa Fatimába szeretnezarándokolni
A Vatikán Szentté avatási Kongregá-ciójának vezetõje, Martins bíboros való-színûnek tartja, hogy a pápa a két fatimailátnok szentté avatására ismét Portugá-liába utazik. Nekik és a még élõ harma-dik társuknak, Luciának, 1917-ben többalkalommal is megjelent a Szûzanya.Kettejük boldoggá avatását 2000. má-jusában maga a pápa végezte Fatimá-ban, „magától értetõdõ lenne, ha szenttéavatásukra ismét odautazna, amennyi-ben ezt egészségi állapota megengedi” –mondta a bíboros.A pápa szorosan kötõdik Fatimához,ahol már háromszor járt. Nem csak köz-ismert Mária-tisztelete miatt, hanemazért is, mert 1981. május 13-án követ-tek el ellene merényletet a római SzentPéter téren. A két boldoggá avatott lát-nok is éppen május 13-án látta elõször aSzûzanyát. Ezért megmenekülését ésfelépülését a fatimai Istenanya közben-járásának tulajdonítja.A harmadik látnok Lucia dos Santos 96éves apáca egy portugáliai kolostorban. Is-mételten felröppenek hírek arról, hogy aSzûzanyától rábízott titkok egy részét má-ig sem hozták nyilvánosságra. Ezekben ál-lítólag az emberiséget fenyegetõ újabb ve-szélyekrõl van szó. Bertone bíboros határo-zottan cáfolta ezeket a híradásokat. Kije-lentette, hogy a Vatikán által közzétettharmadik titokkal a Szûzanya teljes üze-nete nyilvánossá vált. nKathpress

Ratzinger bíborosTörökország EU-felvételérõl:
Ratzinger bíboros kifejezte fenntar-tásait Törökország EU felvételévelkapcsolatban. A „Figaro” magazin cí-mû folyóiratnak adott interjújában aHittani Kongregáció prefektusa arraemlékeztetett, hogy Törökország kul-turális szempontból mindig egy másikföldrészhez tartozott, és tartósan szem-ben állt Európával. Hiba lenne a kétkontinenst azonosnak tekinteni. Ezzelveszendõbe menne Európa sajátos kul-turális öröksége, amit gazdasági érde-kek miatt elfecsérelnénk. n Kathpress

Gyászhír
A Pécsi Püspökség az örök élethitével tudatja, hogy HorváthMiliticsi István nyugalmazott lel-kész életének 84., papságának 57.évében augusztus 5-én elhunyt.Szolgálati helyei voltak: Vásá-rosdombó, Újpetre, Vajszló, Ta-mási, Tevel, Szedres, Lovászhe-tény, Kémes.Az egyházmegye papsága au-gusztus 16-án szentmisét muta-tott be érte a nagyharsányi temp-lomban, majd a feltámadás remé-nyében örök nyugalomra helyez-te a nagyharsányi temetõben.

„Újuljatok meg Lélekben!”(Ef 4,23)
2004. szeptember 18., Papp LászlóAréna.A Magyar Katolikus Püspöki Kar át-engedte a 2004. évben a Katolikus Egy-ház számára biztosított önköltséges Aré-na használati napot a Magyar KatolikusKarizmatikus Megújulásnak. A KatolikusKarizmatikus Megújulás szervezésében,a többi megújulási mozgalom támogatá-sával kerül sor a találkozóra, melynekjelmondata: „Újuljatok meg Lélekben!”(Ef 4,23).A Találkozó vendég elõadója P. Ranie-ro Cantalamessa ofm.cap atya, a PápaiHáz szónoka.Cantalamessa atya a találkozót meg-elõzõen, szeptember 13–16-ig lelkigya-korlatot tart papoknak Leányfalun.A jelmondat kifejezi vágyunkat ésegyben célunkat is: megújulni a Lélek-ben. A közös elmélkedés, szentségimád-ság, szentmise és személyes közbenjáróimádság célja ez: alkalmassá, alkalma-sabbá tesz a tanúságtételre, az Evangé-lium hirdetésére, melyre társadal-munknak, a világnak oly nagy szükségevan. Az elõadások a szentségekrõl, azokmegújító, gyógyító hatásairól szólnak.A találkozó tanúság a világ számára ar-ról, hogy Jézus él, kereszténynek lenni jó.A találkozó után dicsõítõ koncert lesz.9.00 gyülekezés, dicsõítés10.00 elsõ elõadás11.15második elõadás12.30 szentségimádásebédszünet

14.00 Pintér Béla gyerekkoncertje15.15 szentmise16.45 harmadik elõadás17.30-ig személyes imaszolgálatszünet
Dicsõítõ koncert:19.30 elõzenekar20.00Gável Testvérek21.00 Bolyki Brothers21.30 Csiszér Laci



Egyházzenei lelkigyakorlat
Sok szeretettel várjuk a papokat,kántorokat, egyházzenészeket, kó-rusvezetõket, tagokat, ministránsve-zetõket a Dobszay László által 2004.november 10–13-án (szerda estétõlszombat délig) tartandó „A liturgia:az Egyház belsõ élete” címû lelkigya-korlatra a Máriabesnyõi Mater Sal-vatoris Lelkigyakorlatos Házba.

A lelkigyakorlat témája:1. Elmélyedés a liturgikusszövegekbena) A római misekánonb) A keresztény zsoltárimádkozásc) A sacramentarium kincseid) Az Exsultet2. A liturgikus nevelés elveiés módszereiJelentkezés: a Mater Salvatoris Lel-kigyakorlatos Házban: 2100 Gödöllõ-Máriabesnyõ, Kapucinusok tere 3. Te-lefon: (28) 420-176, (28) 510-740, fax(üzenetrögzítõ): (28) 510-742. E-mail:matersal@invitel.hu, honlapunk:www.matersalvatoris.hu.

Hangversenyek a Bazilikában
Szeptember 24., péntek, 20.00:Sebestyén János orgonaLantos István orgonaJanzsó Ildikó csellóMûsor: Rögtönzések Vivaldi-, Liszt-,japán és pécsi témákra;J. S. Bach: d-moll szólószonáta-részletOktóber 1., péntek, 19.00:Mozart kamarazenekarKoncertmester: Erdélyi ZoltánSzamosi Szabolcs orgonaLakatos Ida hárfaKuti Ágnes szopránMûsor: J. S. Bach: f-moll concertoBWV. 1056;G. Fr. Händel: B-dúr concerto op. 4.Liszt F.: 23. zsoltár.

Zarándoklatok
Zarándoklat IV. Károly boldoggáavatására Rómába. 2004. október1–5. 44 900 Ft/fõ.Zarándoklat a jelenések helyére:Lourdes – Santiago de Compostela –Fatima. Október 7–17.  129 990 Ft/fõMagyar kápolna szentelése Krak-kowban. Október 8–10. Érdeklõdni le-het a (72) 513-030-as telefonszámon.Chestohowai zarándoklat. Szep-tember 24. és október 1. között Ches-tohowába várja a zarándokokat Kö-vesi Ferenc hirdi plébános úr. Az út-vonal Besztercebánya, Vadovice,Chestohowa, Auschwitz, Krakkow,Zakopane, Poprad, Eperjes, Jászó,Kassa, Krasna Horska, Eger. Ér-deklõdni lehet plébános úrnál a06-(30) 6203-669-es telefonszámon. 

Búcsú Pécsszabolcson
Magyarok Nagyasszonya ünnepéreszeretettel várja híveit a pécsszabol-csi templom. A háromnapos búcsúprogramja a következõ: Október 8., 17.00: Imaóra, rózsa-füzér. 18.00 szentmise, melyet Csiz-madia Zoltán mutat be. Október 9., 17.00: Imaóra, rózsa-füzér. 18.00: szentmise dr. BolberitzPál apostoli protonotárius, a MagyarKolping Szövetség országos présesecelebrálásával.Október 10., 9.00: Rózsafüzér.9.30: Szentmise Kele Pál esperes  úrcelebrálásával.
V. Országos KatekumenátusKonferencia  
Ötödik alkalommal kerül megrende-zésre az MKPK Hitoktatási Bizottságá-nak szervezésében az Országos Kateku-menátus Konferencia. A Konferenciahelyszíne a Szent Gellért Lelkigyakorla-tos Ház Leányfalun.Az elmúlt konferenciák során fokozó-dott az érdeklõdés, és egyre több bátor lé-pés történt a katekumenátus intézmé-nyének bevezetésével kapcsolatban.Ugyanakkor azt is látjuk, hogy a külön-bözõ törekvések különféleképpen közelí-tik meg a katekumenátus lényegét ésformáját. A fõ cél, hogy tisztábban lás-suk, mit is jelent hinni valakiben, vala-miben, milyen emberi alapjai vannak ahitnek, és ezt hogyan lehet még jobbanmegerõsíteni, hogy a katekumenben tu-datosuljon a hit következménye is.Olyan lelkipásztorok és katekéták je-lentkezését várjuk, akik foglalkoznak, il-letve a jövõben foglalkozni szeretnénekkatekumenátussal plébániájukon.Programot és jelentkezési lapot azMKPK Hitoktatási Bizottságánál lehetkérni. Tel.: (1) 266-7339; fax: (1) 486-0870; e-mail: ohb@katolikus.hu.

Lelkigyakorlat cursillistáknak
Az utó-Cursillo munkacsoport lelki-gyakorlatot szervez cursillisták számára. Az utó-Cursillo munkacsoport lelki-gyakorlatot szervez cursillisták számára. Helyszín: Lelkigyakorlatos ésZarándokház, 4326 Máriapócs, Kossuthtér, 17. Tel.: (42) 585-020, 585-021.Idõpont: 2004. szeptember 24–27.Gyülekezõ 24-én, pénteken 17 órától aZarándokházban. Jelentkezz VinczeTibornál vagy Molnár-Gálné MarczinkóEmesénél (06-48) 425-980. Hívunk,várunk, gyere el!

Bérmálások az egyházmegyében
Szeptember 18.: Kökény; 19.: Magyar-keszi; 26.: Pécsvárad–Hosszúhetény.
Székesegyházi programok

Szeptember 12., 9.30: HittanosVeni Sancte; 18.00: Közösségek VeniSanctéja; szeptember 18., 18.00:Évadnyitó gimnazista bál.

Programok 2004. szeptember 12., vasárnap16. oldal

Alapító: A pécsi megyéspüspökFelelõs szerkesztõ: Fazekas OrsolyaSzerkesztõbizottság: Báling József,Cziglányi Zsolt, Garadnay Balázs,Gesztesy András, Goják János, Kvanduk Frigyes,Takács GáborSzerkesztõség:7621 Pécs, Szent István tér 23.E-mail: sajtoiroda@pphf.huLayout: Balázs AndrásFelelõs kiadó: Fény Kft.Pécs, Janus Pannonius u.  11.Nyomda: EiterM, PécsKészült: a Dunántúli NaplóSzerkesztõségének közremûködésével

Következõ számunk tartalmából:
l Beszélgetés Németh László pápaiprelátussal, a Pápai Magyar Inté-zet rektorával.l Örökfogadalom a Sarutlan Kárme-lita nõvéreknél Magyarszéken.l A római Magyar Kápolna bemuta-tása.l Új magyar boldogunk, utolsó ma-gyar megkoronázott királyunk, IV.Károly.
És még sok minden más. Leveleiketköszönjük és várjuk továbbra is írásai-kat, ötleteiket postacímünkön: Jó HírSzerkesztõség Pécs, Szent István tér 23.;vagy e-mailben: sajtoiroda@pphf.hu.Szerkesszük együtt lapunkat!
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